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Politica 
In sus strigoii politici umple \ ëz -

duhul de ţipetele lor pentru schimbarea 
numelui şi sângelui nostru- în numele 
şi sângele lor. Së ne schimbe din 
Români ce Dumnezeu n e a făcut, in 
unguri. 

Sus e lumoa nftlucilor. Dar' în-
jos gem popoarele sub asprimea 
vremurilor şi sub gujba dărilor. Sto-
machul toaca de gol, striga dupu pane. 

Dar' nimenea uu-'l aude, căci ocftr-
muirea strigoilor e ocupata în sus cu 
n&lucile maghiarisarii, lăsând pe pă
ment pelagra su mai secere ea pe 
cei-ce cutează să flămânzească. 

Sä mergem pe o clipă sus îu ţeara 
strigoilor politici la Budapesta, ea 
së-'i vedem ce fac chiar acum când 
plugarul e înghemmchiat de povările 
neomeneşti şi luptă cu boala foame
tei, cu pelagra cea ucigătoare. 

Guvernul acum pertractcază plăţile 
preoţilor noştri şi a celoralalte con
fesiuni. 

Bisericile n'au cerut aceasta, căci 
de veacuri işi plate* poporul pe 
preotul seu aşa că-'i dădea din ce-'i 
da Dumnezeu o părticica. Soartea 
rjöíuiui aiirnu delà soariea, popo
rului şi că aceasta îi lega mai strîns 
laolaltă; era fiecare comună ca şi 
o familie în care preotul era părintele 
ear' poporeanul fiu, trăind în împru
mutată dragoste. Aşa putură ei duce 
şi asprimea iobăgiei, sub care preotul 
era ângerul păzitor al poporului. 

Aceasta, legătura vrea acum së o 
frângă strigoii politici, ca preotul së 
nu mai fie slujitorul lui Dumnezeu 
şi a poporului ci sluga guvernului. 

Nu e vorba aici de uşurarea po
porului, căci plata ce o dă guvernul 
preotului tot din punga poporului o 
Ш, ci ca nu poporul să dea însuşi 
preotului seu, ci prin guvern, căci 
cine te pluteşte, acela îţi şi porun
ceşte. 

Se înţelege, că cine împarte, parte 
'şi face şi aşa ai noştri preoţi vor 
càpata zarul, ear' cei calvini untul. 

Aşa avem să ajungem cam acolo, 
ca preoţii noştri să hrănească cânii 
domnilor ca şi pe vremile iobăgiei. 
Cu atâta şi mai rëu, că acum va fi 
despărţit de popor. 

Acum se petrece dar' în Budapesta 
umilirea clerului nostru, punerea sub 
jugul strigoilor. 

Preasfînţitul Episcop al Aradului 
In frunte şi după dînsul Preasfînţitul 
din Caransebeş şi Excelenţa Sa din 
Blaj, 'şi-au ridicat glasul lor cel pa
storal în Casa Magnaţilor din Buda
pesta contra acestei umiliri a clerului 
românesc şi despărţirea părinţilor de 
fii. Binecuvântaţi fie pentru cuvêntul et 

au ridicat întru apërarea clerului româ

nesc. 

Preasfînţitul din Arad, Ioan Meţianu 
a declarat-o bărbăteşte că clerul ro
mân nu poate primi acest jug al umi
linţei şi acest ban al iadului şi al per-
lării, şi nu-şi poate lăsa de bunăvoie 

clerul pradă prigonirei slujbaşilor 
domneşti. Proiectul ele lege nu-1 pri
meşte nici decum. 

Şi trufaş îi rëspunde ministrul 
Wlassics că dînsul nu se lasă înfri-
cut de episcopi. 

Auzi povestea mielului şi a lupu-
pului, în lumina strigoilor politici. 

Ştim ca lupta prelaţilor noştri e 
numai lupta pentru onoarea steagului 
căci mulţimea ce se închină stăpâni
rii va primi proiectul. 

Prin aceasta lege s'a zămislit o 
nouă vieaţa intre cler şi popor. 

Duchul acestei vieţi va fi morala 
poliţienească, preotului poliţaiul îi va 
porunci cum să-'şi păstorească turma 
şi la ce sfinţi să-'şi închine sufletele 
credincioşilor. 

Aşa este gândul care a zămislit a-
cest proiect de lege. 

Până acum e numai gând cuprins 
în nişte litere moarte. 

Dar' câte gândiri diabolice nu s'au 
mai plăsmuit în creerii omeneşti şi 
câte legi poliţiale nu s'au mai adus 
pentru sugrumarea sufletului liber 
din om ? 

De câte ori n'au trecut prin flori 
de moarte popoarele, la vedenia la
ţurilor pe cari hainii i-le ai-onoau? 

Şi perit-au popoarele de pe faţa 
pămentului? 

Si da, si ba. 
Cele amorţite şi slabe şi nemer

nice cari au primit jugul morţii, da, 
au perit; ear' cele treze, venjoase şi 
curagioase, cari s'au ţinut pe picioa
rele lor, nu ! 

Câtă vreme poporul se va îngriji 
ca din ale sale să-'şi susţină pe preot 
ear' preotul se va mulţumi cu cât îi 
poate da poporul, gândul acela as
cuns în literele proiectului de lege 
va rëmânea pentru urmaşii noştri nu
mai o urmă a timpurilor când strigoii 
politici ispiteau pe bietul popqr, ca 
sä soarba în trupul lor sângele po
poarelor de alt neam. 

Insă legea aceasta nu silueşte pe 
nimenea să primească plată delà stat, 
ea e numai un prilegiu de ispită pen
tru cei slabi de îngeri. Pi-vor cari 
se schimbe jugul cel uşor al lui 
Christos cu jugul mamouului ? 

De ne vom iubi trupurile noastre 
mai mult decât sufletele şi nu vom 
da delà el atâta cât se poată trăi cei-
ce de veacuri au grijit de sufletele 
părinţilor noştri, de preoţii cari 'şi-au 
dobândit delà popor numele de pă
rinţi, atunci de, să-'i lăsăm în pră
pastia politicei duşmănoase, dar' cu 
ei ne ducem şi noi cu popor cu tot, 
căci turma fără de păstoriu se risi
peşte. 

Vreţi să nu mai flţi Români şi cre
ştini '? 

De bunăseamă nu! 
Aprindeţi deci tămâie contra stri

goilor şi vë aretaţi preoţilor. 

Uncheaşul. 

Procesul nostru. 
Miercuri seara, la 8 Iunie n. „Tri-

ЬіПІЛ Poporului" 'şi-a primit şi ea 
botezul înaintea Curţii cu juraţi din 
Oradea-Mare, care pentru publicarea ar
ticolului „Vremea s'a împlinit" din 10 
Decemvrie anul trecut a dat osânda de 
t r e i luni t e m n i ţ ă şi 50 fl. 
amendă. 

După cum cetitorii noştri ştiu deja, 
apărător în proces a fost dl Dr. Ioan 
Slicill, advocat în Arad, ear' pedeapsa 
va avea să o suporte dl Aurel Trif. 

„Apărarea a fost strălucită", —eată 
ce ni s'a vestit în telegrama dintâiu ce 
am primit Mercuri seara târziu, îndată 
după sfîrşitul procesului. Noi nici nu 
ne am îndoit o singură clipă că dl Dr. 
Suciu va apăra cu bărbăţie şi înţelep
ciune. Numai strălucitei sale vorbiri de 
apărare se şi poate mulţumi că pedeapsa 
nu s'a croit mai mare. 

Dăm mai la vale o dare de seamă 
mai amănunţită despre întreaga desba-
tere ce s'a petrecut la Oradea-Mare. 

Pertractarea a început la orele 9. 
Eată ce scrie despre această pertractare 

ziarul ,,Tiszánhaíl din Oradea-Mare : 
,.Zi grea a avut ieri Curtea cu juraţi. 

A trebuit să aducă osânda într'un mare 
proces naţional. 

„întreaga desbatere a făcut impresie 
ca-şi-când la tribunal ar fi voit să provoace 
0 mare discuţie naţională. In discursul seu 
do apërare lung, aperătorul s'a ocupat în
deosebi de partea politică a lucrurilor ; cu 
apërare a mântuit în câteva cuvinte. 

Presidentul Millye Gyula constată, că 
acusatul este présent, deci pertractarea se 
va ţine. Pe lângă président ca juri vo
tanţi au fost Fassie Păi şi Grám Sándor; 
notar Dr. Thury Endre ear' tâlmaciu Iustin 
Arădean. 

Procuror: Dr. Perjéssy Mibàly. 
Aperător : Dr. Ioan Sm iu. 
Acusatul Aurel Trif, declară, eă este de 

82 ani, a absolvat universitatea din Buda
pesta ; declară, că nu va rëspunde ungu
reşte, ci cere tălmăcire oficioasă. 

Curtea cu juraţi s'a constituit astfel : 
Andriska Károly, WeiRz Karoly, Karger 

Sándor, Csobánczy Lajos, id. Rinianoezy 
Kálmán, Aufriebt Mór, Lcitner Lajos. Fleiseh-
halcker Gyula, ifj. Berger Sámuel. Propper 
N. János, Stark Gyula, Gultraaim József ; 
suplenţi: Dr. Sarkadi Lajos şi Janky Antal. 

întâia furtună. 
Dup'á-ce se ceteşte actul de acusare, is-

bucneşto o furtună violentă. Aperătorul Dr. 
I. Suciu, cere să se cetească în limba ro
mânească întreg articolul încriminat ; pro
curorul însă este contra, pe motiv, că ju
raţii şi aşa nu înţeleg ungureşte ! Aperă
torul nu cedează însă şi d'aici o încăierare 
ţeapănă. 

Dr. Suciu arată că acusatul nu poate 
lua rëspundcrea decât pentru articolul ori
ginal, ear' nu pentru traducerea proastă ce 
і\л făcut în minister. Presintă d-sa o tra-
шсеге autentificată. 

1 Procurorul. Nu pot primi această tra

ducere, de oare-ce este absurd ca un for 
inferior, să rectifice traducerea unui for 
superior. 

Discuţia care se înveninase rëu, a înă
buşit-o presidentul, care a declarat, că tri
bunalul va hotărî mai târziu asupra acestui 
incident. 

Articolul încriminat. 
Se cetesc pasage din articolul încriminat 

în româneşte şi apoi traducerea făcută de 
minister. 

Presidentul, după ce tribunalul se re
trăsese a" delibera, declară că nu va permite 
cetirea traducerii ce presintă dl aperător; 
dar' va îngădui ca să se facă critica ori 
rectificarea traducerii ministeriale. 

Dl Dr. I. Suciu începe îndată să arete, 
că deja traducerea titlului articolului este 
greşită. 

Astfel s'a folosit în ungureşte cuvêntul 
.bekövetkezett* (Va împlinit) în loc de „be
telt" cum trebue să fie. 

Vrând să mai dea şi alte pilde, presi
dentul întrerupe şi zice ca să-'şi facă cri
tica nu într'o vorbire, ci după cetirea fie
cărui pasagiu. 

Aşa, se înţelege că se perde efectul ce 
s'ar fi putut ajunge dacă greşelile s'ar fi 
are Lat toate una după alta 

Dl Dr. Sucu urmează a arët-a toate gre
şelile, la fiecare pasagiu, ear' presidentul 
la fiecare observare a apărătorului întreabă 
care este opinia tălmaciului. Acesta e si
lit să mărturisească justele observări ale 
dlui Suciu. 

Se naşte un sgomot în public, îndreptat 
contra tălmaciului, care unde i vorba de 
matriculanţi, uitase să traducă cuvêntul 
„spurcat" zis la adresa jidovilor, zice : 

Onorat tribunal! 

Deoare-ce prin nenumërate pilde V'am 
dovedit cât este de rea traducerea oficioasă, 
rog să se constitue o comisie de trei care 
să facă o traducere exactă, căci nu se poate 
să se judece un om pentru un articol a 
cărui traducere li-se dă juraţilor îa chip 
atât de schimonosit. 

Procurorul : Onorată Curte ! Impresia 
mea este că traducerea oficioasă cores
punde traducerii tălmaciului. Nu e deci 
nici o nevoie să se facă altă traducere. 
Si apoi traducênd trei persoane, desigur că 
fiecare altfel ar traduce şi la urma urmelor 
nu trebue să căutăm vorbele ci inţelesul. 

Tribunalul se retrage şi după-ce revine 
în sala de şedinţă, preşedintele spune, că 
cererea aperătorului se respinge. 

Vorbirea procurorului. 
La ora 1 ia cuvêntul procurorul, a cărui 

vorbire — ca a tuturor procurorilor ma
ghiari — este pli'.ă cu laude la adresa jus
tiţiei maghiare, spune, că nicăiri nu ѳ li
bertate ca şi în Ungaria şi că Românii, în
deosebi presa, umple lumea cu tot felul de 
calomnii. 

Vorbeşte despre bunătăţile legii de naţio
nalităţi, care garantează (?) naţionalităţilor 
toate drepturile aşa, că limba română este 
introdusă şi în administraţie ; deci articolul 
încriminat a spus minciuni şi astfel acu
satul trebue băgat în temniţă. 

Ungurii au strigat „еііеп^-игі puternice. 
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Vorbirea dlui Dr. Suciu. 
Aperătorul Dr. Suciu ţine o remarcabilă 

vorbire. Rar s'a auzit aşa la Curtea cu 
juraţi, şi la Oradea-Mare desigur nici
odată. Doue oare în continuu a vorbit, 
ţinend legată luarea aminte nu numai a 
numeroşilor Români cari au asistat (studenţi 
universitari, advocaţi români din loc, preoţi 
şi înveţători din loc şi din jur), dar' şi a 
Ungurilor. 

Dl Dr, Suciu a zdrobit grămadă toate 
argumentele sofistice cu cari procurorul a 
voit să paradeze şi să ademenească juraţii. 

A arëtat că nu e vorbă în articol nici de 
agitaţiune împotriva Ungurilor nici de ură, 
ci se spune numai nemernicia celor cari 
deţin puterea şi vor cu ori-ce preţ să facă 
Unguri din toţi câţi trăesc în Ţeara-Un-
gurească şi Ardeal. E vorba de nedreptăţile 
ce se sevîrşesc împotriva noastră, călcân-
du-se cu neruşinare legi cari sunt încă în 
fiinţă, e vorba de destrăbălarea slujbaşilor 
stăpânirii. Ear' îndemnul din articol — 
despre care procurorul zice că l i se face 
Românilor pentru a lua arma şi să atace 
pe Unguri — dl Suciu arată că reu a fost 
înţeles de procuror: e vorba ca Românii 
să se deştepte şi să se unească pentru a 
putè să înfrunte astfel toate loviturile ce 
li-se dă din partea stăpânirii ungureşti. Va 
să zică se îndeamnă Românii la apërare, 
car' nu la revoluţie ! 

Diplomă Ungurească. 
Impresie mare a făcut dl Suciu când 

după-ce a asemënat agitaţia presei ma
ghiare contra Românilor cu ceea-ce scriem 
noi, a arëtat o diplomă (de batjocură) pe 
care a primit-o silele aceste un fruntaş Ro
mân din Arad, desigur dela un Ungur, 
diplomă în care sunt înjurăturile cele mai 
triviale şi pe care în loc de sigil (pecetie) 
este un ştreang. 

Eată, a exclamat dl Suciu, urmările agi
taţiunii sëlbatice a presei maghiare! 

Replica. 
Era la 1 Va după ameazi când aperătorul 

şi-a terminat vorbirea de apërare. 
Din public au rësunat puternice „Să tră

iască !" la adresa aperătorului, care în a-
devër a şi meritat să fie aclamat din partea 
publicului român. A spulberat toate argu
mentele procurorului şi l'a adus într'o în
curcătură, încât bietul de el nu ştia ce să 
respundă. A trebuit se roage pe presidentul, 
ca să fiuspendeze pertractarea, căci — vezi 
Doamne! — domnii juraţi sunt obosiţi. A-
devërul e însă, că replica nu o avea scrisă 
gata, ca să o cetiască de pe scrisoare, cum 
şi-a cetit vorbirea de acusă. 

Presidentul i-a făcut pe voie, şi a sus
pendat pertractarea pe timp de o oră. 

După-ameazi. 
La 2V2 după-ameazi reîncepêndu-se per

tractarea, dl Perjéssy a putut să replice, 
earăşi de pe hârtie. N'a rësturnat însë 
nimic din argumentele aduse de aperător, 
ci numai a insultat de nou, în deosebi pe 
acusat, despre care zice : ,Uitaţi-Vë Prea-
stimaţi domni juraţi, osândiţi pe individul 
acesta, care atât de îndrăcit e în ura con
tra Ungurilor, încât nici nu voeşte să 
vorbească ungureşte, ba e şi nerecunoscëtor 
şi pecătos, căci a înveţat la şcoala ungu
rească, în Budapesta şi acum, deşi ştie 
ungureşte, îşi bate joc de cea mai înaltă 
şcoală a statului maghiar chiar prin aceea, 
că neagă a şti ungureşte". . . 

Cu astfel de argumente a umblat procu
rorul să stoarcă dela juraţi verdictul de 0-
sândă pentru acusat. 

„Da, maghiarisăm !" 
In tocmai cum în vorbirea de acusă dl 

procuror spuse o boacănă, că adecă socia
lismul şi socialiştii din Ungaria sunt mai de 
preferit fi mai de iertat, decât „agitatorii" 
naţionalişti români, aşa şi în replică a spus 
un lucru foarte mare şi de foarte mare în
semnătate pentru naţionalităţi. A zis adecă 
dl Perjessy cu voce tare şi bătendu-se pe 
piept : 

„Da, noi maghiarisăm, noi vrem să ma
ghiarisăm". 

Era de faţă public foarte numeros, a 
auzit bine aceasta recunoaştere a dlui 
procuror, că da, ei vreau să maghiariseze 
şi că şi maghiarisează 

Şi totuşi, în vorbirea de acusă zicea, că 
e „gyalázatos hazugság", minciună infamă 
aserţiunea din articol, că ei ar voi să ne 
despoaie de limba şi naţionalitatea noa
stră ! 

Duplica. 
Dl Dr. I. Suciu luând euvêntul, cu ade

vërat îl face de rîs pe procuror, arëfând 
cât de slab a înţeles lucrurile şi în ce chip 
vinovat voieşte să le întortocheze. 

Românii strigând puternic „Trăiască", 
presidentul 'i-a certat şi 'i-a oprit să mai 
dee semne despre plăcerea ori displăcerea 
lor. 

Dr. Sarkadi, unul din juraţi, întreabă a-
poi pe acusat dacă primeşte de ale sale 
tot ce a vorbit apărătorul. 

Acusatul. De oare-ce între mine si apă
rător a fost o prealabilă înţelegere, negreşit 
că aprob tot ce a zis dl Dr. I. Suciu. 

Osânda. 
Se făcuse orele 6 pe când s'a sfîrşit a-

ceastă luptă. 
Juraţii s'au retras să respundă la urmă

toarele întrebări : 
1. Cuprinde articolul încriminat agitaţie 

împotriva naţionalităţii ? 

2. Este Aurel Trif autor al articolului în
criminat ? 

3. Este Aurel Trif vinovat de crima de 
agitare ce se pedepseşte de §-ul 2 al art. 172 
din codicele penal ? 

Juraţii au rëspuns cu da la toate întrebă
rile puse. 

Pe acest temeiu presidentul după-ce s'a 
sfătuit cu ceilalţi doi juzi, a adus osânda: 
trei luni temniţă de stat şi 50 de lloreni 
amendă. 

Aperătorul a înştiinţat îndată, că va face 
•recurs. 

Românii cari au fost de faţă au făcut 
călduroase ovaţiuni atât aperătorului cât şi 
acusatului. 

* 
Rectificare. La câteva din exemplarele 

numërului nostru de azi, pe pag. I, s'a 
strecurat o greşală de tipar, spunându-se 
unde e vorba de procesul nostru (capitolul 
„întâia furtună"), că „juraţii şi aşa nu înţeleg 
ungureşte", în loc de româneşte, cum a de
clarat procurorul. 

Cetitorii noştri vor fi îndreptat această 
greşală desigur şi fără să le fi atras aci 
luarea aminte. 

Mărturisiri preţiose. In numërul seu dela 
5 Iunie, „Magyarország" între altele spune 
cum locuitorii din Bereg-Ràkos i s'au plâns 
că „numai pot să trăiască, pentru-că pâ
ment nu au, de lucru nu capătă, aşa că 
n'au să aleagă de cât să stea şi sa moară 
de foame ori să ia lumea în cap." De prin 
acele părţi (de meazănoapte) ale terii şi pleacă 
câte 18—20.000 oameni pe an în America, 
deşi stăpânirea Ii opreşte cu gendarmii. 

Numitul ziar mai arată că pe când în 
toată ţeara pustieşte serăcia şi boalele, în 
Budapesta se ridică palate cari costă câte 
20 in:Toane (ca palatul nou al Dietei) şi 5 
milio: ae, ca palatul vămilor. „Ne-a cuprins 
nebunia fuduliei", — scrie „Magyarország" 
„Palatele aceste mari — urmează foaia un
gurească •— şi slujbaşii înalţi sunt pentru 
noi ca legătura dela gât de mătasă la omul 
care n'are cămaşă pe el. Nu suntem noi or-
ganisatori ai culturii în Resărit, ci nişte 
păcăliţi. Pentru ciucurii strălucitori mizera
bili cu cari ne fudulim în capitală, în pro
vincie- plătim- cu mizerie, foamete, emigra r e 
şi rescoala." 

întocmai se potriveşte cu spusele Unchea-
şului nostru! 

* 
Censura lucrează! Ultimul numër al 

foaiei septëmânale socialiste nemţeşti „ Volks 
wille", ce apare în Timişoara, a fo3t con
fiscat, fiind-că precum spune „P. Lloyd"— 
„aţîţa contra naţiunii ungare şi propagă ideia 
română'6. Contra autorului articlului, un 
culegëtor-tipograf, s'a pornit proees^de presă. 

Va să zică: şi procedura obiectivă (con
fiscare) şi subiectivă (proces), întocmai ca 
sub Metternich ori Bach. 

Ceterum censeo rëmâne : sistemul cu 
maghiarisarea duce la — absolutism. 

Salarisarea preoţilor. 
— Discuţia proioctului tn Casa Magnaţilor. -

Şedinţa dela 7 Iunie. 
Membrul casei magnaţilor dl Iosif G 

a propus tn discuţiunea pe paragrafi, 1 
mătoarele amendamente : 

1., că printre taxele de stolä, ce n'au 
fie socotite, să fie cuprinsă şi stoh peni 
înmormântare. 

Punctul acesta al §-lui 11 face deoi 
bire, spune oratorul, între taxele de sta 
pentru astfel de ceremonii bisericeşti, 
care este a se folo3l fiecare credincios, da 
ţine la dogmele bisericei sale. Stolele pe 
tru cele dintâiu nu se cuprind în pla 
preotului, dar' enumerarea lor nu este cm 
pletă, deoare-ce sunt indicate numai taxe 
după botez şi cununie, pe când taxele si 
lei după îumormèntare, cari aparţin ac 
leiaşi categorii, sunt lăsate afară. Peni 
chemarea mai înaltă a preotului, pent 
autoritatea lui morală este numai pruncii 
dacă nu este avisât a cere în asemen 
caşuri taxe pentru acţiunile sale bisericeţ 
măi ales dela oameni mai sëraci. De ace 
propune modificarea. 

La cererea ministrului Wlassics majo 
tatea respinge amendamentul dlui Gali. 

Privitor la §. 17, dl Gali propune a 
părăsi ultimul alineat, care dispune, că a 
sarea despre întregirea lefei o poate fj 
ministrul de culte de-adreptul preotului n 
pectiv, dacă nu se stabileşte înţelegere la 
guvern şi autoritatea supremă bisericcaf 
respectivă privitor la predarea Intregirei 
plată hotărită. Căci obiect de înţeleg' 
poate forma numai stabilirea ratelor, In c 
este a se face avisarea îutregirei de pla 
precum şi trimiterea cuitelor respecţi 
Este deci cu greu de a presupune, că 
ceasta înţelegere nu s'ar putea întâmpla 
causa ref usului autorităţii bisericeşti ; di 
însă înţelegerea nu va fi respectată, j 
vernul are încă destule alte mijloace c« 
citive, spre a înceta de a avisa pe viii 
spre a sili autoritatea bisericească de 
respecta înţelegerea. Avisarea nemîjlffiil 
ocolind autoritatea supremă bisericeas 
eacă ceea-ce este perhorescat ma' mult 
cătră confesiuni, deoare-ce lucrul ace 
este menit a submina vaza acelor autorii 
de aceea oratorul doreşte ca aceasta să 
preîntimpine. 

Atât această disposiţie a legii, cât şi 
sarea afară a înţelegerii, ar putea duce 
diferite moduri cum să fie tractate sini 
ratice confesiuni, ceea-ce ar putea da 
la plângeri amare. 

Nici amendamentul acesta al oratori 
nu este primit în urma intervenirii mii 
trului. 

Notiţe critice. 

Cântece Bănăţene de Enea Hodoş. Nrii 
11 şi 12 din Biblioteca noastră cuprind o 
drăgălaşă colecţie de poesii poporale din 
Bănat, aranjate de dl Enea Hodoş, direc
torul acestei biblioteci. In loc de prefaţă 
găsim in fruntea colecţiei un articol literal 
al d-lui Hodoş, scris ca rëspuns profesoru
lui Dr. Weigand, care a publicat în anua
rul 3 iu Seminariului român din Lipsea stu
diul „Der banater Dialect." 

Articolul acesta al dlui Hodoş e impor
tant dia punct de vedere filologic, în linia 
a doua însă ne face posibil a privi mai 
de-aproape activitatea superficială a filo
logului Weigand, faţă de care obştea ro
mânească porneşte a fi cu tot mai multă 
neîncredere. 

Dl Weigand a făcut mai anii trecuţi o 
primblare prin Banat şi pe basa observa
ţiilor fugitive a scris studiul asupra dialec
tului bănăţean, studiu în care afară că spune 
o mulţime de inesactităţi, mai face şi unele 
observări nemodeste la adresa dlui Hodoş. 
Dl Hodoş cunoaşte Banatul de ani mulţi, 
sa ocupat timp îndelungat cu poesia popo

rului român de-acolo, i-a studiat cu temeiu 
particularităţile graiului şi este prin urmare 
în materia aceasta o autoritate cum dl Wei
gand, pe basa puţinelor lui esperinţe, nu 
poate fi, ori cât de genial şi de încrezut 
ar fi. 

Din cele patru puncte în cari Weigand, 
e combătut, punctul din urmă conţine vreo-
câteva floricele din glosarul lui Weigand, 
hazlii în felul lor, dovedind cât de primi
tivă e priceperea profesorului german pen
tru limba pe care o tractează atât de au
toritativ. Astfel la Weigand dârlog e vaiă 
şi nu zdreanţă, clacă e de mâncare (l) şi 
r.u munca ce o săvîrşeşte jobagul, cataramă 
e la Weigand cureluţă şi nu încheetoarea 
dela curea, obeala e la ilustrul prof, jambieră, 
gamaşă ! Şi în felul acesta mai departe. — 
Ei, asta nu e filologie, nu e ştiinţă, şi dl 
Hodoş aduce un bun serviciu ştiinţei, redu
când asemenea superficialităţi şi rătăciri la 
adevërata lor valoare. 

La sfîrşitul articolului seu, dl Hodoş re
levă chestiunea, de ce anume scriitorii ro
mâni nu publică lucrări de domeniul acesta, 
absolvênd astfel pe străini din „ stréber-"ism, 
Rëspunsul îl găseşte în împrejurarea 
asemenea studii la noi sunt foarte pu ţy 
sprijinite, — un rëu, spre delăturarea căi 

ruia autorul invoacă ajutorul societăţilor 
noastre literare şi culturale, cari până acum 
de fapt, prea puţin au făcut pentru filolo
gia română. Şi în punctul acesta dl Hodoş 
are toată dreptatea. Linguiştii noştri mulţi 
puţini şi buni rëi c um au fost şi sunt, — 
avem în timpul din urmă cu deosebire mulţi 
şi isteţi folklorişti — n' au găsit nici ceti
tori nici apreciaturi. Sperăm însă că miş
carea noastră culturală va delătura în cu-
rênd aceasta anomalie şi conştiinţa literară, 
ce se deşteaptă pe toată linia va naşte şi 
interes mai viu pentru chestiuni de limbă. 

Insăş colecţia de „cântece bănăţene" e o 
alegere pe sprânceană, o dibace cernere a 
vastului material. De pe frumosul câmp al 
Banatului, dl Hodoş a ales vreo câteva fru
moase floricele şi le-a legat astfel într'un 
admirabil buchet, dovedind gust ales şi cu
noştinţe estetice. Spaţiul îngust nu ne per
mite a publica margaritărelele aceste toate, 
îndrumăm însă pe cetitori la însăş colecţia. 

Ne vine 'n minte ca acest loc o chestie 
sulevată deja de altă dată. Nime nu va 
contesta, că suntem bogaţi în colecţii de cân-
'tece poporane. Aşa cum sunt constelate, el ; 
conţin un material brut, o întreagă litera
tură, cum puţine popoare europene au. Dacă 

din materialul acesta vast s'ar elimina toi 
părţile netrebnice căci sunt şi de ac 
multe şi din cele mai alese poesii s'ar fa 
o colecţie, am avea un giuvaer literar 
rară însemnătate. La aceasta lucrare firet 
numai un bărbat cu cunoştinţe literare 1 
ştii se resplătiască o asemenea mmid 

Avênd o astfel de colecţie i-am da 
dlui Weigand şi altor „filaromâni* de lue 
Le-am da prilej ca prin traduceri bune 1 
ne facă cunoscut streinilor tesaurul Htm 
turei noastre poporane, lucru prin care s' 
dobêndi mai mari merite ca prin supei 
ciaiele escursii filologice. 

Poesia poporană sârbească bunăoară, ca 
din punct de vedere artistic stă cu 01 
îndărătul poesii noastre, e bine cunoscu 
şi mult admirată în lumea literară german 
Causa simplă e' că Serbii au avut mai si 
ceri, mai devotaţi şi mai puţin speculai 
Weiganzi ca noi. E bine së ştim lucrul aceşti 

iei, 
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Haţeg, 8 Iunie n. 
Ziua a doua de Rusalii, în care 

s'a ţinut aici a doua şedinţa a Socie
tăţii pentru teatru roman, a fost plină 
de ceasuri plăcute. 

Dimineaţa ne-a deşteptat sgomotul 
pricinuit de miile de Români, ţerani 
sosiţi din toate părţile Ţerii-Haţegu-
lui. Locul larg de p° maiul stâng al 
văii ce curge prin oraş, piaţa mare 
şi uliţele erau pline de ţerani şi ţe-
rance, îmbrăcaţi ca de serbătoare ; 
portul acosta este poate cel mai cu
rat şi ne aduce mai-ales aminte do 
străbunii Daci, cari au locuit înainte 
cu 1SOO ani p'aici. Dintre ţerani au 
venit unii şi la adunare. Am însem
nat numele lui Iosif Armean, din 
Ohaba de sub peatră şi Pet ru Suciu, 
aruêndoi oameni cu carte şi tipuri 
distinse romane, că î -am admirat cu 
toţii. 

D. Ios i f Vulcan deschide şedinţa 
şi dă îndată cuvêntul dlui V. Goldiş 
care citeşte procesul verbal al şedin
ţei întâia. 

Di Olteami. raportor al comisiei 
financiare, după-ce împreună cu cei
lalţi membri a cercetat actele şi ra
portul ce 'i-s'a pus la disposiţie, a-
ratâ că întru toate raportul cassaru-
lui Bologa (cetit însă de dl Givulescu) 
se potriveşte adevOrului. Laudă ac
tivitatea comitetului şi constată cu 
plăcere că Societateaa are o avere 
care apropie suma de 120 ,000 11. 
aşa că d'aci încolo pe fiecare an 
numai din dobândă capitalul va creşte 
cute cu 10 000 11. 

Dl Dr. I. Mihu raportează în nu
mele comisei de propuneri. Face 
un amenunţit şi credincios tablou al 
mersului literar şi financiar al Socie
tăţii şi insistă îndeosebi asupra ra
portului întocmit de dl V. Goldiş, 
care în chip eşa de măiestru scoate 
în lumină tot ce comitetul a făcut 
pentru promovarea intereselor Socie
tăţii. 

Citeşte următoarele pt opuneri : 

I. 
Raportul comitetului despre acti

vitatea sa în anul trecut, din care 
résulta că acest comitet s'a achitat 
cu deosebit zel de însărcinările pri
mite la ultima adunare generală şi 
că starea societăţii preßte tot dove
deşte o tendenţă progresivă, se ia 
spre plăcută ştiinţă. 

JI. 
Adunarea votează absoluter pentru 

anul expirat şi esprimă comitetului 
seu mulţumită protocolară pentru ne
obositul devotament desvoltat întrn 
promovarea măreţului .scop al so
cietăţii. 

UI. 

Adunarea învita comitetul, ce se 
va alege, a continua acţiunile lite
rare şi financiare, iniţiate cu bun 
succes' în cei 3 ani din urmă, cari 
acţiuni au dat un avênt îmbucurător 
desvoltarii societăţii uoaitre, 

IV. 

Totodată pentru a înmulţi venitele 
societăţii, a trezi interes faţă de so
cietate în cercuri tot mai largi şi 
peste tot a promova mişcarea socială 
şi culturală a poporului nostru, se in
vită comitetul a chibzul şi lua шо-
surile de lipsă, pentru-ca la timp şi 
oeasiuni potrivite, să se ar ange :e în 

diferitele centre româneşti representaţiuni 
teatrale în favorul societăţii. 

* 

Dl î l u s s u Şir ianu, membru al co
misiei, după-ce felicită pe dl Mihu 
pentru zelul desvoltat în interesul so
cietăţii şi pentru propunerile aduse în 
comisie şi acum în plen, roagă adu
narea să primească en bloc şi unanim 
propunerile cetite de dl Dr. Mihu. 

Se primeşte cu lungi aplause. 
Dl Dr. ii. Sücin , raportează, că 

cu prilegiul acestei adunări institutul 
„Hnţegana" şi dl advocat Bontescu 
s'au făcut membri fondatori, ear ' 
membri ordinari s'au înscris 18, alţi 
mulţi s'au însciis ca ajutători, aşa, 
că s'au incassat peste 500 fl. 

Dl i o s i f Vulcan, ţine să mulţu
mească Haţeganilor pentru resultatul 
la care s'a ajuns. 

Se citesc apoi următoarele tele
grame sosiio la biurou: 

Braşov. 
Convins, că adunarea delà Haţeg va con

stitui un pas gigantic pe calea spre idealul 
măreţ al societăţii, voiu regreta totdeauna, 
că nu mi-a fost dat să pot şi eu participa. 
Urez cel mai splendid succes iubitei noastre 
societăţi şi salut cu drag adunarea ei din 
Haţeg. 

Vicepresidentul 0 ni ţiu. 

Arad. 
Românii aradani felicită adunarea socie

tăţii de teatru, donndu-i deplin succes, 
Vasile Mangra. 

Aderăm la munca voastră pentru reaii-
sarea unui mare şi falnic ideal al poporului 
român. 

Redacţia яТгіЬиъеі Popor uhr.". 

Şimand. 
Intr'un gând suntem cu voi. Atotputer

nicul ceresc să ajute scopului măreţ de toţi 
dorit. Cu Dumnezeu înainte. 

Iu numele poporului român din Şimand: 
Aug. Bcleş, preot. 

Oreştie. 
Vë dorim cel mai strălucit succes moral, 

dar' să fie şi material splendid. 

Iu numele casinei române din Orăştie 
Dr. Muntean. 

Budapesta. 
Neputènd termina agendele pentru cari 

am sosii aici, nu pot veni la adunare. Rog 
seusaţi. Succes bun ! 

Corioian Brediceanu, 

Hunedoara. 

Neputând lua parte, dorim ca sirăduu-
ţele voastre preamărite sä fie de Thalia 
Română. 

George Dänila, Nicolae Dima, Nicolae 
Muntean, Mihail Rimbaş. 

Soliste. 
Doresc succes deplin. 

Banciu, farmacist. 

Oreştie, 
Regret absentarea. Öalut diu inimă adu

narea generală. Dr. S. Moldovan. 

Braşov. 

Salutăm cu căldură adunarea generală. 
Vivat! Crescat! Floreat! 

Bogdan, Bunea, Dan, Ciortea, David. 
Soceaeiu, Vătăşan, Percea, Lupan. 

Caransebeş. 
Salut cu însufleţire adunarea şi doresc 

succese strălucite. 
Protopopul Ghidul, 

j Brad. 
! Zărăndanii saluta adunarea teatrului ro-
I mân. 

» Damian, ОРГЦА. 

Reşiţa. 
j Reuniunea Românii de cântări şi mustea 
l salută cu baeurie aduiuirea şi doreşte din 

realisarea scopului măreţ. 
Presidentul. 

inima grabnic 

I Dnii Ghé j a şi Munteanu mai pro
nunţă apoi câteva cuvinte, cel dinteiu 

I cätra président, ear' celalalt cătră 
publia, índemnándu-'l în calde cuvinte 
la unire şi frăţie pentru realisarea 
tuturor dorinţelor culturale naţionale 
şi astfel publicul se împrăştie pentru 
a se revedea seara la balul ce s'a 
dai; în sala hotelului Mielul-de-aur," 

Reşiţa. 
Salutând <'u bucure atknavea, doivs. din 

toatii iiiinia realizarea marelui R.;OÎ> între
prins. Trăiască propagatorii şi rëspâncUiorii 
èchinïeieio; du meliere teatralii naţionida ! 
Trăiască dl preşedinte ! 

IOSIF T CLCEAU. 

i'etroşeiii. 
Regret că nu pot participa personal. Sa

lut însă aduuarea dorhulu-i résultat noro
cos îa toată privinţa. 

A i r « Blana*, paroch. 

Abrud. 
Românu din Abrud salută eu însufleţire 

pe patronii Thnlioi române şi dorradu-'.e 
succes, îi învita pe amil viitor în mijlo
cul lor. 

Alexandra Filip, Mihriu Cirlea, Dr. Lau-
ranţin Pop, Pe'ru Popoviciu, A'ex. Ci ura, 
Dr. Alexandra Bordia, Petru Maeaveiu. 

Telegrama aceasta a produs im en-
tusiasm indescriptibil. 

S'a şi p r i m i t cu unan imi ta te ca 
adunarea g e n e r a l ă v i i t o a r e să, se 
f ină la Abrud. S'a şi hotărît însă, 
ca adunarea să nu se mai convoace 
pe serbatorile Rusaliilor, când preo
ţimea noastră e împedecată sä parti
cipe, ci comitetul, în înţelegere cu 
cei delà Abrud, va hotărî ei termenul. 

Dl Í . Vulcan, espirat fiind man
datul, mulţumeşte în numele comite
tului pentru încredeiea ce li-s'a are-
tat şi depune mandatul. 

Noua alegere se face sub prezi
denţia ad-hoc a dlui vicar Nes tor . 

Dl (i lié j a propune ear ' adunarea 
primeşte cu aclamaţiune în noul comi
tet preşedinte di / . Vulcan, ear ' 
membrii: V. Oniţ, Dr. Mihu, C. Bre
diceanu, Vasile Goldiş şi Valcriu Bologa. 

Nou ales este dl Dr. I. Miîi-i. 
Ceaiaîţi au făcut parte şi din comi
tetul precedent. 

Dl Nestor mulţumeşte pentru în
crederea ce Ѵ<?'а areiat aebmâ.'i-
íu- ' i să presideze D-sa acest act 
însemnat. Urează noului corniţei; si 
îndeosebi dlui Vulcan sânetate, să 
poată lucra încă mult pentru a-'şi 
vedea visul cu ochii (lungi aplause). 

Dl I. Vu lcan , foarte emoţionat rine 
o vorbire care a stors lacrimi multora 
din cei de faţa. 

Arată entusiasmul cu care a pornit 
la luptă şi greutăţile de tot felni ce 
a îotorapinat până să ajungă ca ţinta 
ee urmărea să fie luată în serios şi 
primită ca realisabiîă din partea pu
blicului românesc. Azi este însă 
fericit, când poate constata resultatul 
la care s'a ajuns şi se vede în-
cmigiurat de bărbaţi a căror aderenţă 
este o garanţie că peste câţiva ani 
teatrul român va ii ridicat. Mulţu
meşte pentru încrederea ce î-s'a 
arètat şi de astădată şi promite că 
şi de aci încolo se va jertfi şi va 
desvolta acelaşi zel şi aeeaşi căldură 
pentru promovarea interest lor soci
etăţii. 

Lungi aplause şi strigăte : ,Tră-
ească" acoper cuvintele dlui Vulcan, 
care închide apoi şedinţa, îndemEând 
pe toţi îa muncă spornică şi ziceri-
du-ie „la revedere în Abrud", 

(Raporr, tíj'tcial). 
Din un raport mai luag asupra eoneertu-

bii aranjai îa JLCCIŢ s de cătră reu
niunea română de cântări şi rausieă din 
LOTJGJ de sub conducerea dlui Vidu, extra
gem următoarele : 

Plecat am 10 trăsuri, Sâmbătă în 28-Maia 
n. !a 0 ore a. ra. 

Şi ne-ain dus, ne-am dus. până îa Ezeriş 
tot veseli. 

Nu voiu să fiu lung la vorbă şi să în
şir toata dorinţelo avute şi impresiile dimi
neţii A-i Maiu ea pădurile înverzite de un 
frunziş do dsferîts nuanţe, care te face să 
doreşti şi să-ţi fio dragă vieaţa, apoi cu 
consortul gingaşelor fitomele, al mierlelor 
voioase şi ai crângurilor jalnici încât să nu 
te ras.: miri ca câutărila dar' mai alea doi
nele Romáival ui, fraie cu codrul, sună atât 
ele jalnic adr.gător. 

No întreceam a concerta, paseri cu oa
meni încât do unirea deosebirei între rr 
ţi.ime şi instinct "mi-ar fi căzut în moinei 
tyio acelea dacii r.u prostie, îa tot cazul lu
cru hazliu. 

Florile presărare prin earba fragedă a li
vezilor p.ir'că picurau lacrimi de bucurie 
şi da veselie, că se sărută cu razele 
blând strălucitorului soare, cari înfocat de 
un amor sfânt ge repezau cu lăcomie să 
se îmbrăţişeze dulce şi de fericite isvori-
toare in corolele mândrelor viorele, steluţe, 
miosotis, etc. 

* 

Aşa ara ajuns peste Satui-mic, Retnetea, 
Fârling la Ezeriş, unde ne-am pus pe o-
dihaä completată cu de cele-ce satisfac 
sensaţiiîe stomacului, plus butelii de lacri-
mae Christi. 

Réciterai M tost aşa de prevenitori »•'• 
пі-au tnmiá iaafiuea noastră pe dl M«& 
cu careta şi ea uespărţiudu-me eu multa 
durere şi cu mult amar de licuidul ce în
veseleşte inima omului, m'am pus în frun
tea cortegiului şi falus şi ţanţoş şi verde 
ca í u' -a.j.-ii'. ou e ;'- \N: IM îme.e-
'•'II fe ;-:e!;e iun e t . ; аі.чідіи, ііар.і cai 
iu Recita (ea să-'mi e»e figura şi mai la 
iveală, m'am aruncat iu bock). 

La BURĂILCARE (onomatopee delà sunetul 
apei unui eataract maeştrii), e casina ro
mână, unde ne-a întimpinat cu cântări de 
triumf corul de bărbaţi reeiţan conduşi de 
dl Velccnn, inve'ţeuor, dl Târfăloagă, preo: 
şi presidentul com. araiig, ne-a binevent«-
călduros, şi di président, al nostru Dr. Pc 
trovicin li-a mulfamit, ear' după acea ne-at 
împărţit pe la cartierele private. Aci o" 
serv că prevenitori ca Re ci tenii nu găser 
să umbli 7 mări şi 7 ţări. 

Toţi coriştii au rëmas uimiţi şi n'au f 
tut de ajuns să mulţumească de buna j : 
mire bravilor cetăţeni. 

Duminecă a cântat o fracţiune a coru 
liturgia în biserica română din Reciţa-m 
tană cu precisiunea-i cunoscută. Publi 
cel mai mult a rëmas afară, înlăuntru 
mai încăput. 

Efectul a fost colosal. Mulţimea str? 
lor uimită exclam: „So was habe ich 
meinen Leben noch nicht gehört". Năduşa 
topiíoare şi acustica slabă a bisericii a f 
eiet ca conştii să se silească în execuare ' 

Seara, după 8 oare s'a început cone 
în hotelul „Clemens". Sala e sp" ' 
însë architeetul ca şi în biserică, n'a 
nici aici cont de acustică. Dacă di diri 
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Vidu nu repara mai cu culisele, mai cu 
alte lucruri defectele acustice, sigur că 
efectul concertării ar fi fost foarte retezat ; 
aşa a fost peste aşteptare. Nici nu voeşte 
publicul së creadă că e societate de di
letanţi plugari şi măiestrii cu abia 2—3 
inteligenţi. Cântările 10 la numër, au fost 
jumëtate poporale, jumëtate eomposiţii arti
stice. In Vidu „Resunet dela Crişana" şi 
„Din şezetoare" s'au produs soliştii dnii şi 
damele : Í. Dobrei, un basist puternic şi 
de un timbru melodios, d-şoara Mitariu cu 
d-na Marcovici într'un duet se întreceau 
care să cânte mai drăgălaş şi mai cuce
ritorul. Dovadă aplausele frenetice, de cari 
le invidiam până la maximul patimei. I. 
Dragomir încă s'a achitat bine de rolul 
D sale. Când a ajuns „Lugojana" la rend. . . . 
Ce ? Nu cunoaşteţi „Lugojana", eomposiţie 
de Vidu? „Lugojana" aceasta e cu magnet, 
cu electricitate. Are baterii în pepturile 
coconitelor, cari prin ochii lor cocheţi îţi 
aruncă curente positive la picioare şi te 
mişti, te mişti, după tact şi involuntar. 
Publicul, drept expresiune a plăcerii, a 
silit corul s'o repeteze, că nu mai înceta cu 
aplausele, cu toate că sërmanii corişti abia 
aşteptau să rësufie un pic. 

Spre variaţie s'au cântat doue concerte 
bisericeşti : Bornenschi : „Cântare nouă" şi 
Musicescu, „al II-lea concert bisericesc" : 
ambele coruri mixte. Executarea lor a fost 
artistică în strict inţeles. Ne simţiam apro-
piindu-ne cu cuget şi cu inimă de bunul 
creator şi ni-se pare că mărirea Domnului 
ni-ar fi strălucit în momentele acele su
blime. 

Din Verdi s'a cântat „Othello", corul din 
actul al II-lea, unde a acompaniat dl Ti-
«erius Bredicean, pianist de prima forţă. 
.audele mele s'ar perde pe lângă mulţumirea 

exprimată de mulţime de competenţi din 
public. 

Ultimul punct din program a fo3t: I. 
Vidu „Ştefan şi Dunărea", baladă acompa
niată de orchestră. Orchestral începe cu o 
melodie lugubră, plângătoar? ca şi balada 
care începe cu : „Dunăre, ee plângi tu oare ? 
Plâng o floare de sub soare, ce din sînu-'mi 
'mi-a răpit, Ştefan-Vodă cel cumplit". Com-
posiţia este perfectă imitaţie a scenelor 
descrise în baladă şi motivele toate's ro
mâneşti, ceea-ce te face să tresalţi de 
emoţiune. Soliştii, d-şoara Danciu şi dl Dr. 
Fiorescu au cântat rolurile eroinei şi al 
eroului; d-şoara Danciu cu un accent de 
dragoste până la jertfă de sine, ear' dl 

c Fiorescu cu o vitejie par'că-'l vedeai 
,'ă s'aruncă însuşi ca Ştefan-cel-mare în 
valurile apei şi învingëtor şi fericit se 
întoarce cu faţa mântuită dela moarte, în 
care s'a aruncat din amor desperat. 

Piesa aceasta este prima încercare în 

Cântece bănăţene. 
(Din Colecţia dlui Enea Hodoş) 

Făme Doamne ce mii face 
Fă më Doamne lemn de tufă 
Să më taie mândra furcă 
Să më ducă 'n şăzătoare, 
Să më ţină 'n brăţişoară 
Aproape de ţiţişoare. 

(Sinteşti.) 

E'runză verde de lămâie, 
Din dragoste nu-i moşie, 
Numai ciudă şi mânie. 

(Oraviţa.) 

Badea cu musteaţă neagră 
Se joară, că nu-i sânt dragă ; 
Măcar minte badea bine, 
Că mai moare după mine. 

(Oraviţa.) 

La tulpina unui nuc 
Cântă duşmanul de cuc. 
Io-l aud, rău më usuc, 
Şi-mi pierd mintea, stau năuc. 
Şi mai jos pe-o crengurea 
Cântă şi o turturea, 
Cântă cu inimă rea, 

literatura noastră musicală de a preda j 
faptele eroice în mod — să-'i zic atât de j 
plastic. Hotărît că efectul este întreit, j 
Dar' aşa ceva ştie numai cel-ce a primit | 
primele impresii musicale dela fluerul cio-1 
banului colo în câmpiile Crişenei. Şi acela 
e neobositul înveţător şi dirigent Iancu Vidu. ' 

După concert a fost cină comună în 
hotel. Bucatele servite nu 'mi-au pl&cut ; 
pentru aceasta nu arunc vina pe părintele 
Terfeloaga, care singur a avut partea 
leului între arangiatori, ci pe dnii zişi şi 
harnici înveţători Albu şi Velcean, cari puteau 
fără a se jena să între în comitetul aran-
giator. Atunci s ;gur că era şi în hotel 
rend mai bun. j 

Luni la 10 oare ne-am despărţit între sa
lutările şi mulţămirile dlor prdsidenţi, ur
mate de cântări de despărţire, aducênd ş i ! 

lăsând amintiri plăcute şi folositoare. 
Partea morală ar fi dară deşteptarea fra

ţilor şi admirarea mulţimei de streini cari 
au copleşit pe românii d'acolo, încât dacă 

nu 'şi-or stringe rândurile se va vorbi şi nu 
peste mult — c i numai au existat odată. 
Partea materială brută a fost patru sute şi 
jumătate în valută austriacă. 

Uitasem să mai spun că după concert 
tineretul şi amatorii seduşi de melodiile ade
menitoarei orchestre s'au legănat visători, 
în unde cadenţate, braţe la braţe, până în 
zori; ear' noi, bătrânii ne-am retras şi ne 
nisuiam să ne apropiem cu închipuirea de 
s-ferele, unde e a lui Baehus stăpânire şi 
domnie. Constantin Liuba. 

Români în primejdie. 
Ştim, că în luptele pentru stîrpirea po

poarelor mai slabe de cătră cele mai tari, 
sunt anumite legi de năvală după cari cu 
cât loviturile se dau mai rar, cu atât vor 
Л mai simţitoare; şi dacă cel luat la ţîntă 
nu s'a pregătit a se apëra, rëmâne bi
ruit şi umilit pe veci. 

Cloşca , 
Unul din cei trei vestiţi căpitani ai rës- ; 

coalei Românilor din 1784, de sub împără- ! 
ţia lui Iosif al II-lea, a fost Ioan Oarga, 
poreclit Cloşca, al cărui chip îl dăm &d. 
Cloşca a fost de naştere din Cărpenişul 
Zlatnei şi a fost aşa zicênd adjutantul lui 
Horia. După ce husarii ungureşti şi oastea ' 
împărătească a înfrânt pe credincioşii celor 
trei căpitani, Horia şi Cloşca s'au ascuns 
în munţii păduroşi ai Radacului, cari des
part ţeara Abrudului de ţinutul Bihorului. 
Acolo au trăit în peşteri, până ce i-au găsit 
husarii, conduşi acolo de nişte trădători din 
oastea lui Horia. In 27 Decemvrie 1784' 
au fost prinşi şi duşi în temniţa din Ce
tatea Alba-Juliei. Impëratul Iosif al II-lea 
numai după multă chibzuinţă le-a subscris 
osânda de moarte, care s'a întêmplat în 28 ' 
Februarie 1785, adecă 4 luni după întem- 1 

niţare. Această moarte de martir o găsim 
descrisă de cătră scriitorul Odobescu în 
chipul următor. 

„La Alba-Iulia, dinaintea mai multor mii 
de iobaji români, pe cari diregëtoriile un
gureşti îi adusese cu de-a sîla, câte sease 
de fiecare sat românesc al Ardealului, ca 
să le fie de înveţ acest îngrozitor exemplu. 

„Cloşca mai întâiu fu frânt pe roată, în
cepând sfâşierea dela picioare în sus. Răc
netul lui de durere se înăbuşise atunci nu
mai când un crac de fier al roatei îi stră
punse pieptul. 

„Horia sta de faţă, neclintit. Ochii lui 
vedeau curat muncile groasnice ce aveau 
îndată eë-'l ajungă, dar' inima-i bărbătească 
ştie să stăpânească până şi fiorii. 

„Când rêndul seu veni, toţi îlvezură căl
când cu pas ţeapăn, neşovăit. Intrânsul 
nu se destăinui nici o slăbiciune. Roata îi 
sdrobi oasele, fără ca durerea să-'i scoată 
măcar un gemet din pieptu-i oţelit... 

Au zis uni că murind, Horia ar fi strigrt: 
„Eu mor pentru naţiune !" 

Iu comuna noastră Boroş-Ineu de lângă 
Crişul-alb, acolo unde odinioară au fo3t fal
nica episcopie de Iennopolea, de 18 ani 
încoaci simt doue şcoli române cu caracter 
confesional gr.-ort. 

Până în ziua de astăzi caracterul acestor 
doue focuiare de cultură nu păreau ame
ninţate de cătră şovinismul maghiar, aşa 
'mi-se părea cel puţin. Fioroasă aparenţă ! 
căci până când înainte cu 2 ani organele 
comitatului ne omora cu dragostea, silindu-
ne să înfiinţăm noi de noi două şcoli mă
car pentru încăperea aîor 320 elevi din 500 
obligaţi, acea iubire, acea dragoste acel 
dor de înaintare pentru Român a amorţit 
deodată, precum se vede însă nu pentru 
totdeauna. 

Ne-a dat pace, părinteasca îngrijire de 
mai înainte ca sa ne odihnim în aceşti 2 
ani fără griji să fim în nelucrare, să nu în
treprindem chiar nimic pe acest teren 
pentru binele şi fericirea noastră. 

Ei dară în timpul acestei tristă 
vacanţe aşteptam noi trândavii să ne pice 
mură în gură, obicînuindu-ne cu lamentări 
şi certuri diferite, ear' consătenii noştri de 
limbă maghiară făcură ce făcură şi pe 
mâne poimâne au la mână 6 şcoli cu 6 în
veţători, din cari cu îngrijire vor să ne dee 
şi noue, ştiţi colea, să ne luminăm cu lu
mină română precum s'ar zice — ale noa
stre astea 2 şcoli vechi vechişoare. Se spe-
rează se remână cum sunt demne de pe
rire, cu a ei susţinetori, dacă bărbatul lu
minat, nou alesul protopop părintele Gurban, 
carele cu devotament şi zel neobositor prin 
alergări nu se va sili să scoată din 
trândăvie inimile infecte de noroiul des-
interesării. 

Prin acest bărbat cu manieri fine, cu 
simpatia de carea se bucură sperăm 
că vom î n f r u n t a cu b ă r b ă ţ i e 
intenţiunile siniste arangiate eu plan con
tra noastră şi a celor 2 şcoli ce ni-ce mai 
vedem ca lumina ochilor, stând tot în a-
ceastă amorţeală, ne dăm singuri legaţi în 
cătuşele morţii, ne vom vedé surprinşi de 
o ceată de ieaiceri impii din sînul fiilor 
mamei naţiunii. 

Eată apoi, că am dobândit frumos de
cret de stimă şi recunoştinţă dela părinţi 
fraţi, surori şi îndeosebi dela întreaga şi 
măiestoasa gintă română, 

Eată, cum acestea foruri de mare jude
cată vor blăstăma cu lacrimi în ochi şi 
umbra morţii noastre pentru-că am lăsat 
se peară un un mădular de mare folos. 

Trăim în acesta comună un popor de 
3,500 suflete cu stare bunişoare, cu aspi-
raţiuiii şi doriuţi de înaintare, şi bucuros 
jertfeşte Imnul nostru Ineuan chiar sufletul 
când cere pentru binele sëu, când fruntaşii 
sëi îi arata nimerit bătătura şi chiar acum 

Că soţul nu şi-1 găsea. 
Vină cucul ş'o întreabă, 
— Ce ţi-i ţie, soro dragă? 
— Io mis, cucuie, beteagă, 
Mis beteagă ş'oi muri, 
NT'are cin' mă j ă l u i . . . 

(Maciova.) 

Vai de cel, care iubeşte, 
Iubeşte şi năpusteşte, 
Cu doru se prăpădeşte, 
Am iubit ş'am năpustit, 
Mai bine să fiu murit, 
Decât aşa necăjit, 
Necăjit şi despărţit ! 

(Pătaş.) 

Frunză verde spic de grâu, 
Văzui pe mândra la râu 
Şi mi-o conoscui pe brâu, 
Că-i cu brâu roşior,! 
Şi polcuţe de fuior 
Sufulcate pe-un picior. 
Când îi văd piciorul gol, 
Mă prind friguri, de să mor. 

(Meedia.) 

Duceţi-vă, rândunele, 
La fereastra mândrei mele, 
Şi cântaţi-i dor şi jele, 
Focul inimiorii mele. 

(Meedia.) 

Câte flori pe iaz în sus 
Toate cu badea le-am pus, 
Cu dragul le-am presëdit, 
Şi cu dorul le-am plivit. 
La udat le-am sărutat, 
La 'nflorit le-am adunat, 
Lui bădiţa 'i le-am dat, 
Să le poarte 'n pălărie, 
Drag să-mi fie, numai mie! 

(Maidan.) 

Fă-mă, Doamne, ce mi-i face, 
Fă-mă scară peste ţară, 
Să-mi vëd mândra, unde 'nseară. 
Fă-mă Doamne, ce mi-i face, 
Fă-m' un pui de merişor, 
Să më dau de-a rostogol 
La mândra pe sinul gol. 
Fă-mă, Doamne ce mi-i face, 
Fă-mă un pescuţ în râu, 
Să më vëd la mândra 'n brâu. 
Inima pe inimioară, 
Şi gura pe gurişoară. 

(Caransebeş.) 

Jălui-m'aş jălui, 
Şi n'am cui mă jălui 
Nici la lună, nici la stele 
Nici la mândruţele mele ; 
Nici la stele, nici la lună, 

Nici la maica mea cea bună ; 
Nici la lună, nici la nor, 
Nici la mândra, de mi-i dor. 

(Meedica.) 

Auzit-am, nu ştiu bine. 
Că te laşi, mândro, de mine. 
Lasă-tă eu Dumnezeu 
Că mie nu-mi pare rău; 
Că nici drumul nu l-oi trece, 
Şi capăt mândruţe zece, 
Că nu-i lumea ca odată 
Şapte feciori la o fată; 
Ci lumea-i plină de dor, 
Zece fete pe-un fecior. 

(Prilipăţ.) 

O Fiică de Eroi! 
Copilită bălăioară 
Pentru-ce o lăcrămioară 
Străluceşte 'n geana t a ? 
De pe buza 'ţi înfocată 
D'aşi putea s'o sorb o dată, 
Zi şi noaptea te-aşi cânta ! 

— Voinicele ! a mea ţară 
Mii de rele o 'mpovară: 
De aceea cu suspin. 
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! îmbie lipsă de tot mare,, acum chiar 
mai târziu nici de cât căci Ee bate la 

jartă şese şcoli de stat bine aşezate, dar 
3 zori negri nouă. 
Când după datele statistice şi însuşi 

raiurile bëtrânilor noştri constatăm că na
lte cu 50 ani aici erau doi streini aşa nu-
dţi nădrăgoşi la Ineu şi astăzi dau un 
ontingont d e 1500 suflete cu şese şcol i , 
red că nu va ti Român In lume, se nu do-
lângă acest aspect înfiorătoriu, acesta 
cbimbare jeluitoare. 

Mijloc de scăpare altul nu poate fi decât 
ä popor, preoţi şi înveţători uniţi în cugete 
i simţiri se contemplăm cu demnitatea mij-
oaceie de eşire din ghiaroîe impilatorei 
iorţi. să sprijinim fără şovăială mănoasele 
iropoveduiri ale bunului nostru şef. proto-
>op. D-zcu so ajute ! 

V. B. 

Delà Sate. 
Intiinpiuare. 

B.-Comhş, 24 Maiu 1898. 

Onorabilă Rcdacţ'mne 1 

In interesul adevërului rog a publica a-
ceste reflexiuni la raportul despre „Exa
menele din B.-Comloş*, ceea-ce fac pentru 
motivul, că nceunoscênd toţi pe dl raportor 
precum şi intenţiunile lui, se nu pună cumva 
temeiu pe cele scrise. 

Cine cunoaşte Inveţătorii noştri de aici, 
a trebuit să se indigneze la cetirea acelui 
raport parţial şi tendenţios, căruia îi lip
seşte chiar şi umbra unui raport fidel, în 
care pe lângă laudele părţilor bune să se 
critice şi greşclele observate, aşa d. e. în 
şcoala doamnei Păcăţian, carea deşi e de 
5 ani învăţătoare la clasele superioare — 
fiind pentru clasa I şi a H-a alta înveţă-
toare, totuşi până azi n'a ajuns se creeze 
şi clasa a IV-a. 

Din limba maghiară a examinat d-na în-
veţătoare formând cu fetiţele diferitele zi
ceri simple, pronunţate însă în o ungu
rească rea. 

Este condamnabilă şi ruşinoasă pentru un 
preot românesc tendenţa de a da semnalul, 
că eu nu aşi pune pondul recerut pe limba 
maghiară. 

Vëzênd, că înveţătoarea pe multe eleve 
nu le întreabă, am recercat-o să le exa
mineze de-arôndul şi pe acelea lăsând li
beră voie ca ea să le întrebe ; ba la desele 
scuze, că fetiţele n'a umblat de una sau doue 
luni la şcoală — cari scuze sigur nu au 
urmat îu urma rëspunsurilor precise şi li
bere în general, eu am admis şi aprobat 
pcusele. 

De vrei dar o sărutare 
Rupe 'ntâiu a sale feare, 
Scapă ţeara de strein. 

Eu nu voi sa am a face 
Cu un sclav ce rabdă 'n pace 
Umilinţe şi nevoi. 
De vei merge a te bate 
Vei putea ca să-'mi fi frate, 
Căci sunt fiică de üroi ! 

Şma-mare 27 Aprilie 1898. 
Zacharia Dobrotă. 

Succesele unei Bomânce 
Cu privire la succesul obţinut ^de Dra 

Constanţa Erbiceanu la examenele Conser
vatorului Din Lipsea, găsim în ziarele germane 
următoarele măgulitoare apreţieri : 

„Leipziger Zeitung" (16 Martie 1898): 
.Programul variat al zilei a 8-a a exame
nului a atras un public numeros ; frumoasa 
şi spaţioasa sală a institutului a fost lite
ralmente ocupată. Producţiuuea cea mai 
bună a acestui examen, Concertul în Fa-
roinor, de Chopin, executat la pian de Dra 
Constanţa Erbicieanu, din Bucureşti, a fost 
reservat pentru sfîrşit. Această elevă talen
tată, stăpâna unei technice minunat des-

Toţi cei-ce cunosc pe di Vuia ca om de 
şcoală au trebuit să se scandalizeze d< cele 
scrise despre examenul seu. Ce:-ee cunosc 
însă raportul dujmănos dintre preotul Bălan 
şi înveţătorul Vuia, vor şti să-'şi explice 
uşor motivul. Constat, eă un domn inteli
gent, care a luat parte până la sfîrşit la 
examenul dlui Vuia, a declarat, că D-sa 
numai îu gimnaziu a vëzut să se propună 
asemenea material cum d. e. s'a propus din 
stilistică, aritmetică, geometria, consatuţia, 
fisică etc., apoi cum s'au aflat pe masă 
toate mapele desemnate în colori, lucrările 
stilistice, ocupaţiunile din aritmetică, geo
metrie precum şi probele de caligrafie. 

Ridicol e, cum raportorul care a fost 
abia présent ia examinarea a douë-trei o-
biect de Inveţămeat vine a raporta despre 
reaultatul întregului examen. 

Numai un om străin în aîe şcoalei -— 
pentru doue oii trei rë-ipunsuri necorecte 
vine a cualificu resultatul unui examen, 
deşi biiie este cunoscut, cum a fost anul 
acesta frecuentaţiunea şcolară. 

Dl Vuia ca învëtatori u conştiu a cor es 
unu-douë rëspuESuri necorecte, pe când d-na 
Păcăţian я admis ca elevele se mistifice 
chiar şi adevërul spuind, d. e. că Roma 
are 25 milioane locuitori, cercul Jombolya 
(Zsombolya) чге 6000 case, eară când s'a 
dat tema din comput : dacă un om căpetă 
ia zi 2 fl. 50 cr. în doi ani cât va capota ? 
care lucrare făcondu-o pe tablă ni-a dat ca 
résultat cifra de 175 fl., şi nişte cruceri. 
fără-ca înveţătoarea să o coreagă, sigur 
pentru motivul, că examenul se apară întru 
toate de succes. 

Atât pentru onoratul public, declarând, 
că eu faţă cu astfel de arme ale corespon
dentului nu voiu mai sta de vorbă. 

Cu tot respectul: 
Paul Miulescu, »» 

protopresbiter, asesor cons. 
şi inspector şcolar. 

Nota Redacţiunei. Publicam cu 
plăcere aşteptata de smintire a dlui 
protopop pentru a da astfel o lecţie 
preotului Bălan. Noi cunoaştem pe 
dl înveţător Vuia ca unul dintre cei 
mai capabili dascăli români şi ni-a 
supërat vëzônd cu ce arme este trac
tat din partea preotului. Afacerea cu 
aceasta o declaram de încheiată. 

* 

Înveţător prigonit de preotul sen. 
Onorată Redacţiune ! 

Comuna F.-Tout are de înveţător pe 
verdele român V. Teuea, în contra căruia 
străinii au făcut arëiare că ar fi agitator. 
In urma acesicia înainte cu 2 ani, 4 gen
darmi au fost în Tout së înveţe pe sus-

voltate, a dovecbfc că s'a întrupai cu toate 
ţesăturile fine şi desăvârşite ale acestui con
cert strălucit; tuşeul puternic dar' elastic 
formează o podoabă deosebită a mecanis
mului ei. Modul cum execută este pliu de 
entusiasm şi de expresie reală, aşa îa cât 
tinëra Română n e a oferit o producţiune de 
mare preţ." 

„General Anzeiger für Leipzig:* , ;Dra 
Constanţa Erbicianu, din Bucureşti, a do
bândit un mare succes într'o producţiune 
splendidă. Această pianistă e deja de acum 
o artistă de primul rang, deseverşită ca 
technică, o fire plină de viaţă şi iniţiată în 
toate tinetele discuţiunei musicale. Compe
tenţa, chipul plin de vieaţă şi de farmec cu 
care tinëra artistă a ştiut să interpreteze şi 
să învingă enormele greutăţi ale Concertu
lui în Fa minor, de Chopin, ne dovedesc în 
deajuns, că va repurta succese în ori-ce 
concert şi că va ajunge la cea mai înaltă 
ţintă artistica. In fiecare parte, cu deose
bire în deliciosul Larghetto, a dat operei 
lui Chopin coloritul cel mai artistic". 

„Leipzieer Neuistc Nachrieht-en (29 Martie) : 
,A1 8-lea examen a avut un intere i deo
sebit priu producţiunea Concertului în Fa 
minor, de Chopin, executat de Dra Con
stanţa Erbiceanu, din Bucureşti. In această 
producţiune am constatat că concertista pose-

pă-nnmitul la omenie vezi Doamne, dar 
şirea poporului 'i-au pus în frică şi a pară 
sit comuna neisprăvind nimic. Venit au 
apoi de a cercat causa inspectorul re
gesc, în urma căreia „comisia şcolară comi-
tatensă"' în scris 'i-au exprimat înveţătorului 
Teuca mulţumită pentru serviciile lui în 
şcoală. 

Dar' ceea-ce străinul n'a putut face, făcu 
preotul seu Bezsán Gábor, care numai lui 
Teuca îi poate mulţumi că e preot îa 
F.-Tout. 

E aproape un an de când o duc foarte 
reu laolaltă. Cercat-a Bezsán în 11 Aprilie 
se înduplece pe înveţătorul de stat de acolo 
áö-'I arete inspectorului căci n'au sărbătorit ; 
dar' 'şi-au primit resplata. despreţuirea din 
partea învăţătorului ungur. 

Alungatu-'şi-au soţia din jalusie, şi au 
bătut doba prin sat ca îşi vinde toate, 
pUmgêndu-se poporului, că aceste le face 
înveţătorul, cugetând câ prin acesta îşi va 
câştiga încrederea poporului, dar' reu s'a 
înşelat căci poporul şi mai tare 'l-au mît. 

In 29 Maiu apoi au adus 4 gendarmi, 2 
ar fi fost prea puţini — asupra învăţătorului 
că în seara premergătoare ar fi puşcat în 
chilie după el. Dumineca şi Luni au de
curs cercetarea şi pe când înveţătorul era 
Ia casa comunală cu 2 gendarmi, pe atunci 
eealalţi 2 era la preotul, poate se mai 
golească un pocal de bere în memoria 
zilei. In 31 Maiu "l-au excoriât apoi la 
judecătoria cercnaîă, cu toate că asupra 
iui nu s'au putut adeveri, dar' fiind în ziua 
aceea tîrg Ia Tinea, s'au putut desfăta toţi 
inimicii bravului Teuca, căci ceea-ce n'au 
putut ei face 'i-au succes unui preot român. 

Eată Onor. Red. purforea preotului Bezsán. 
Pe când scriu aceste rânduri, scâldân-

du-'mi inima de bucurie vëd înaintea locu
inţei mele opriudu-ss o căruţă cu bravii ro
mâni din Tout : Giga Ioan, Avrămuţ Ge
orge, Hodişan George şi epitropul şcolar, 
aducând cu ei pe înveţătorul lor mult iubit. 

Emoţionat până la estrem, nu mi-au 
nuhit povesti decât că .Sergentul major* 
delà gendarmi i-a spus să recunoască fap
ta, căci nu îi va face nici cel mai mic rëu, 
ear' la cas contrar îşi va aplica puterea. 
Teuca simplaminte i-a răspuns că toată 
afacerea îi e străină, ear' de maltratat '1 
va maltrata dar nu viu. Rëspunsul curíjios 
Sau cam molcomit pe. coconaşul, dar cu toate 
aceste noaptea — conform regulamentelor 
pentru mai bună încredere Va legat în 
fere. 

Totodată i-au adus aminte viteazul „firer" 
eă încontra lui au mai fost gendarmi în 
Tont dar aceea au fost neşte papălapte 
că el să fi fost doară, doară ar fi fu
git mai iute din Tout. Crişianul. 

dă o technică perfecţionată cu multă îngrijire, 
precum şi o execuţiune plină de viaţă. De 
la talentul Dsale perfecţionat ne putem aş
tepta ia un résultat strălucit''. 

„Leipziger TagbhM" (16 Martie): „Serba
rea musicalä a fost încheiată cu concertul 
în Fa minor, de Chopin, executat \u pian 
de Dra Constanţa Erbicianu, din Bucureşti 
(România). Tênera domnişoară s'a produs 
deja cu succes cu ocasia inaugurărei sălei 
Palatului de comerciu (anuftrecut), când am 
avut ocasiune s'o ascultăm. Cu producţiu
nea de acum ne-a dovedit din nou un ta-
lent musical remarcabil, precum şi progre- j 
se extraordinare în tehnica mecanismului, i 
încât a întrecut ori ce aşteptare, distmgên- \ 
du se în acelaş timp printr'o executare expre
sivă, de multe ori elegantă şi plină de tem
perament. Producţiunea Dsale a fost una 
din cele mai bune ale examenului anului 
curent". 

* Examenul şcolar din comuna 
Fenlac. 

Fenlac, 21 Maiu a. c. 

In ziua de 19 Maiu v. sau ţinut exame
nul cu pruncii şcolari diu comuna Fenlac, 
sub conducerea zelosului demn protopres
biter al Timişoarei Dr. Traian Puticiu. 
Rëspunsurile băeţilor au fost peste aştep
tare bune, mai ales răspunsurile unei fe
tiţe, din „Istoria literaturei române" — des
pre biografia marelui Andreiu baron de 
Şaguna, storcênd lacrimi din ochii oaspe
ţilor. 

Căutările precum cele lumeşti —- nu alt 
fel şi cele bisericeşti, au fost frumos pre
date — în deosebi rugăciunea D-zeească 
.Tatăl nostru". 

La fine dl protopresbiter prin o vorbire 
pătrunzătoare despre creşterea şi cultura 
preste tot a poporului şi în special a tine
rimii noastre — a încheiat examenul. 

Onoare şi stimă ului înveţător George 
Puticiu. 

Cine e de vină? 
Comuna noastră Cigu (com. Sëlagiu), care 

e locuită de locuitorii curaţi români afară 
de 2 unguri, doi jidovi şi un neamţ. Avem 
biserică frumoasă zidită din anul 1885 
numai e cam mică, avem şi casă naroehi-
ală cu trei chilii de locuit, doue padimentate, 
culina şi cămara şi e îngrădită roată cu 
gard de scânduri tare frumos asemenea şi 
biserica, care este spre fala sătenilor. Cu 
totul altcum stăm cu şcoala care e spre 
ruşinea sătenilor şi a tot tractului acestuia. 
Trecând omul prin această comună şi se 
uită la şcoală ce vede ? O zidire toată 
pornită tu toate părţii" gmta numai 
urnire, coperişuî urnit pe podul • h: ;• ; care 
în tot momentul e caprins de nor şi numai 
aştept minutul de nenorocire, în care se 
dee Dzeu un vânt (Doamne fereşte) care 
să o urnească toată pe mine şi familia 
mea să më omoare. Grădina şcoalei e pe 
de toate laturile desgrădită numai şanţ 
'mi-a făcut în loc de gard roată, fiind-că 
pe gard n'au avut spese, acum din 26 
Maiu a. c. de când s'a urnit acoperişul 
chiliei pe podul chiliei mele de locuit, şi 
nu se interesează nime ea să o repareze 
cu toate că pe când ploauă cură cioroiu ploaia 
în chilia mea de locuit şi toata îmi face 
nimica mobilele şi tot ce am în chilie şi 
am făcut cunoscut curatorimii şi 'l-am dus 
pe curator de a vëzut cum stă lucrul ; n 
folosit nimica, spusu'i-am Multonoratulm 
domn Vasilie Huble, preot local cugetând 
ca îu calitate de director al şcoalei se va 
interesa mai mult decât curatorimea de 
şcoală ; însă în van pentru-că pe urechea 

! Ţiganul gingaş. 
j Un ţigan îşi făcuse planul de cu ziuă, 
I ca noaptea să se ducă să fure nişte găini 
i;dela un vecin. Cum se făcu noapte bine, 

eşi cu un sac subsuoară şi se preumbla de 
ici până colo temându-se să nu-') vadă 
gardistul. De ce îi era frică nu scăpa, căci 
acela îl vëzù, dar' se prefăcu că doarme. 
Ţiganul nici una nici doue, smac peste 
zaplaz şi eată-'l dinîntea coteţului cu găini, 
începând a vîrl Ja găini în sac. 

Gardistul îi se luase pe urma. 
•— Ce faci aici cioroîule ? 
— Da ce să fac, mânc-te-aş. iaca më 

mut şi eu. 
— Cum aici ti casa t a ? 
— D'apoi ved bine că aici, cum aş put* 

eu să iau găinele dacă nu ar fi al mele. 
— Aşaaa ! ! . . . . Ei bine lasă că am í 

te duc eu într'un loc să te muţi. -
Ţurrrr. . . . 

— Da unde vreai să më duşi domnule 
— Te prefaci încă că nu ştii coroiul 
— Zeu să trăesc eu aşa de ştiu ori une 

vrei să më duşi. 
— Ei lasă că te duc eu la loc bun. 
— Së trăesti mâr.ea-te aşi. zi-'-* ţ ; i -Hwl . 

numai vezi unde ma-'i duce sa hK nald da 
tot, ca eu am guturaîu şi ma tem sa 
răcesc 111 Ermil Vaj;Mr 
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stângă s'a băgat ce arn zis eu şi pe dre- ! 
apta a eşit. \ 

Destul de dureros lucru când curatoriraea 
ba când nici Multonorat domn preot local • 
c a director al şcoalei nu se interesează de j 
şcoală. Atunci şcoala noastră e perdută. 

Deci rog încă odată şi pe aceasta cale 
pe Multonorat domn preot şi directorul 
şcoalei locale ca s ă s e îngrijească cu re
pararea şcoalei fiind-că e u voiu fi silit a 
părăsi locuinţa acea care în tot muratul 
më ameninţă eu periclu de moarte, a trebuit 
se lase lipitul podului grujâului D-sale ci 
'mai bine kë-'mi fi reparat şcoala iiind-cä 
vede destul de bine că în persoană 'i-a 
spus şi medicul cercual că în venitor, nu 
vor începe Ciganii prelegerile în şcoala c a r e 

o au acuma, şi totuşi nu mult se intereseaz-;, 
poate e învoit s e puie atăpănitoni gliiarele 
pe e a ? A tu» ci destul de rea. au doară 
nu ştie D-sa c ă dacă na v a avea şcoala, 
atunci nu are nici biserică. 

Las să judece Onorat public cine e de 
vină V Oare nu preotul care a vëzut şcoala 
urnită şi totuşi nu '1-a interesat coper'şul 
cel urnit ei ln loc să spuie curatoriraii se 
bage oameni së-'i lipească podul grajdului 
că vor perl animalele de frig cu geraî 
acest mare ce domneşte acum în luniu. 
Durere de aşa conducători şi directori ai 
şcoalei. 

C i g u, ia 2 luniu 1898. 

Io on Coaciu, caiitov-docent loc. 

Un examen . 
Mănăştur, 13 Maiu st. v. 1898. 

'* O zi de mare bucurie şi mângâiere a fobt 
'4ua de 14/26 Maiu a. c. pentru toţi locui
torii români ai comunei noastre şi cum 

esă nu fie zi d e bucurie când am auzit din 
Tgurile micilor noştri copilaşi rëspunsurile 
cele frumoase date cu ocasiunea examenului 

"\final, ce s'a ţinut în aceeaşi zi. 
1 3 înainte d e toate avem să mulţumim dlui 
Bînveţător substitut Stefan lîoja, care deşi 
c e numai de vre-o câteva luni la noi, n i a are
stat un sporiu aşa de frumos ca şi cum şcoala 
•noastră nu a are tat până acum nici când. 

P Interesându-se părinţii copiilor s 'au adu-
diat la examen în numër foarte frumos şi 
r to ţ i am rëmas încântaţi, vëzênd cum ші-
e cuţii copilaşi, dela primul studiu până b 
F ce l din urmă au rëspuns cu atâta corecü-
e t a t e şi curagiu şi cu o suvenire plăcută 
"Vau depărtat, mângâiaţi în inimile lor, că 

iu înzădar îşi dau obolul lor pentru susţi
nerea şcoalei, care să luptă cu atâtea ne
ajunsuri . 
i La finea examenului M. O. D. inspector 
c D r . Trăiau Puiici, a ţinut o prea frumoasă 

vorbire în carea îndeamnă pe copii la iu-
s bi ra faţă de biserică, şcoală şi neam, ьзе-

mënând între altele şcoala cu o grădinii 
ear' pe înveţător cu un grădinar ban, car;* 
Ia timpul seu î ş i curăţă grădina sa de bu-
ruenile strieăcioase, sëruamâad numai s'û-
mânţă nobilă, a?a şi învăţătorul r.ostru de 
acum nu a lăsat să crească buruian* r.e-
ştiinţei îu iiiimele copiilor, ci s'a Bilit a 
planta în inimele şcolarilor s ë i îavSpturi 
morale şi folositoare. 
Din vorbirea M. O. D. inspector i/.-am coa-
,ins, că dl înveţător substitut nu 'şi-a pe
trecut timpul în lene şi noîucrare. 

O bucurie şi mângâiere am simţit toţi 
.ei de faţă vëzênd sporiul cel frumos. 

Vasilie Cmtin, Iacob Todorov, P. Olariu, 
eorge Siruin, membrii comitet, parcchial ; 
imeon Siruin, George Guttu, membri m 
nodul parochial. 

* 
Ofenbaia, 21 Maiu 1898. 

in 17 Maiu v . d. a. la 2 ore s'a ţinut 
iamenul c u pruncii dela şcoala gr.-or. din 

ioc, sub conducerea vrednicului protopres
biter Ioan Dcmáu. Asistând la examen in
d i g e n ţ ă din Ofenbaia şi un public destul 

( 1 numeros. Elevi presenţi la examen au 
*• 41 din toate 6 cursurile. 

1 înveţător N. Fodorcan, a examinat 
toate obiectele de învëtSmênt, adecă : 

1. Din Religiune (rugăciuni, Istoria biblică, 
Catechism, Istorisiri din sf. scriptură şi din 
Isteria bisericească). 2. Limba maternă 
(scrisul, cetitul Ia înţeles şi gramatica). 3. 
Limba maghiară (cetire şi anaiisare). 4. 
Matematica eu toate despărţSmintele, men
tal şi în scris cele patru operaţiuni cu nu
meri întregi şi zeciuü, ear' dia Geometrie : 
măsurarea suprafeţei cu metru cuadrai. o. 1 

ûin btorie, Gcc-grafio şi altele. Scrisori de 
examen a a; ut toţi elevii piesenţi, bune 
şi f.nnioase, coi mai mărişori a avut şi din 
limba maghiară ba uiii şi desemnări. Pro
gramú pontai examen şi eondicele şcolare 
toate au fost în ordine. 

Dac- bunul D-zeu să aibă poporul român 
mulţi brieţ/itori asemenea dlui Fodoreau. 
P. O. D. protopresbiter îatc'o vorbire foarte 
s-niïiioaro s'a exprimas рз deplin mulţumit 
cu ілйриазагііе m ;eilor şcolari ; çi în urmă 
mulţumind publicului centra prese atare s'a 
încheiat Ui tul din cei do falu. 

Reuniunea ía\öt:ítorilcr români dela şeoa
lele popor, coiif. gr. or. din protopopiatele : 
Arad, Chişineu, Siria, Boroţir.oa, iiutonia, 
i b 11=; ». şi îialanîglu. 

i-X p e 1 • 
Spiritul timpului reclamă progres. Popo

rul român voeşte să se vaiiditezo înaintea 
popoarelor conlocuitoare şi în faţa lumii, 
der" petiţii sunt la numër aeei fii ai кёі, 
cari pot înfrunta cu succes toate piedecile 
«•o sä pun în calea progresului sëu. Ajutor 
momentan îşi ciuţii poporul román în pre
oţii şi înveţători sei. căci astăzi numai aceş
tia îi cunosc fundamental durerile şi sufe
rinţele, de oarece aceştia trăesc şi simţesc 
cu deesul. De aici învederează, că poporul 
nostru va putea înainta în bunăstare spiri
tuală şi materială numai dacă va avea pre
lungă sine preoţi şi îuveţători vrednici. 

învăţătorii ortodoxi români clin sus amin
titele şepte protopopiate aradaee, сипоз-
eându-'şi greaua misiune, ce o au îr-tru <bs-
voltaroa poporului, s'au întrunit şi au for
mat o reuniune, laearea coadunenda-se 
discuta eestiuni importante referitoare la 
cultivarea lor proprie şi la cdueaţlunea 
poporului român presto tot. Aceasta reuni
une îşi ţine îu tot anul adunarea sa gene
rală şi îuvëtïïtorii fie-cărui protopopiat per-
tractează cestiuni didactice, coadunèndu-se 
cel puţin de câte doue ori în fie care au 
la şcoala cabra i confrate clin protopo-

Din coatribum proprii ale membrilor, 
aceasSă reuniune a pus basa la o biblio
teca centrală în Arad, şi ia alte biblioteci 
particulari în provincia, în protopopiatele 
mai sus fimüíüte ; dar' lipsa de mjjîoaee 
materiali nul permite să-'şi ajusteze aceste 
foeulare de cultură, după cum s'ar pretinde 
ia aceste tiu:puri critice din mai muH puncte 
de vedere. Dorind iasă reuniunea, ea totuşi 
să mane b e b t e aceasta causa importantă, 
vine şi se adresează mai întâi cătră P. T. 
Domnii autori de cărţi române de o:-l ce 
conţinut, precum şi catrâ toţi românii, cari 
au durere de іпіяаі cătră causa educaţiiub 
poporului romàa şi sunt binecuvântaţi de 
Dumnezeu d ca oare-ce bunăstare materială 
di sc îndure a trimite cate un esernplar 
din cutare, sau cutare op de ѵі-Долге, 
spre & îmbunătăţi astfel biblioteca noastră 
centrală i.au pre cele din singuraticele pro
topopiate ca să uşurăm înveţătorilor mem
brii ai acestei reuniuni modalitatea, de a se 
perfecţiona tot mai mult în cultură, ca apoi 
să poată contrasta cu mai mare efect împo
triva greutăţilor multifarie pornite şi por-
siiide asupra educaţiunii poporului român. 

Dumnezeu, care ştie şi vede toate, nu 
va lăsa neresplătite dăruirile, ce ni se vor 
face din ori ce parte, căci în rugăciunile 
noastre ne vom aduce totdeauna aminte de 
raaiinimoşti nostru binefăcători ale căror 
nume le vom éternisa atât în analele reu
niunei, cât şi în inimile noastre, dar şi pe ca
lea publicităţii. 

Ori ce fel de donaţ.une rugăm a se tii-

\ mite ia adresa: ,.Teodor Ciontea profesor 
I ш üi au . 
i Arad, din şedinţa ordinară a comitetului 
, ţinută la 19. Maiu n. 1898. 

. Prof. Teodor Ciontea Iosif MoMovan 
I pn'şi'iiinlo. secretar. 

B i b l i o ^ г а й е . 
„Treizeci (Ie ani de domnie ai Regelui 

í'arol 1. „Cuventäri şi acte. Vol. Í. 18GC — 
1880. Volumul I. 1881—1896. Kdiţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

I „Biblioteca Noastră" de sub direcţiu-
І nea dlui Unea Hodoş profesor iu Ca

ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărate până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secuia, „Realităţi şi Visări - ', no\ elete.— 

! Xr. 2. Iosif Bălan, , Janen de llunyad", 
I cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
! ..Versuri şi Proză*. — Nr. 5. Gr. Alexán-
i drescu, ,.Fabule alese". — Nr. 6. N. Ivlaco-
I vi^teanu, „Dela bate - ' , p i e s ă teatralii. — 
; Nr. 7. Zotii Hodoş, „întocmai!" comedie. 
I Xr. 8—9 O. G. Lecea, „bf-oria Ţiganilor". 

Nr. 10 E. Hecbş, „Convorbiri pedagogice'". 
Xr. 11—12 E. Hodoş, „Cântece Bănăţene", 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigaud 

PARTEAECÖ'I 

Poveţe despre «tîrpirca peronos-
porei şi gărgăriţelor de vue. 

Domnul vicecomite al comitatului Sibiiu, 
prin hârtia sa dtto- 17 Maiu cal. n. a. c , 
•a sensul dispoziţiilor statului comitatens 
despre sùrpirea perouosporei, a reeereat 
atât priraăiiile cât şi reuniunea noastră ogri-
coiă, ca ss intervină cu stăruinţa pentru 
stîrpirea peronosporei şi'gărgăriţelor de viie, 
p-in aplicarea cAt mai răspândită a mijloa
celor prescrise şi îndeosebi prin stropirea 
viţelor cu tulumba. 

Urmând bucuroşi acestei reeercări, ţinem 
da datorinţa noastră să atragem luarea 
aminte a tevăreşiiîor noastre agricole şi 
peste tot a viierilor, mai îuiâiu asupra pe
ronosporei şi să dăm poveţe cum ar trebui 
urmat în aplicarea mijloacelor de stîr-
pire. 

După cum se ştie, cu numele de pero
nospora se înseamnă boala atât de primej
dioasă, care bânlue în me.airä din ce în ee 
raai întinsă viile noastre şi ameninţă roa
dele lor cu nimicire une-ori desevîrşită. 
Anul trecut, deşi ploile necontenit au spă
lat frunzele, mai numai viile stropite a г dat 
roade, pe alocarea îmbel /îigate. 

Peronospor» e dato:ilă uuor bureţi miti
tei (mucegaiul, cari bcepênd din Maiu să 
ivesc în formă de pete alburii mai ales pe 
dosul frunzelor (fiilor) cum şi pe mlădiţe, 
fbri şi chiar pe struguri. Pe laturea dea-
:-:t'pî-a a frunzelor apar im fel de pere giii-
biüii, n?ai târziu ruginii, însă nu uînfiate nici 
roten.de. Pe laturea din joз (dos) frunzele 
molipsite apar ca şi când ar fi atinse de 
brumă sau pieserate cu zăbar raăeir.at. 

Contra peronosporei se recomandă ea 
mijloc foarte bun şi eftin stropirea ca un ames
tec lieuid cüa apă, peatră venătă (vitriol 
aramă) şi var ars. 

La 100 litre apă se adaugă 1, I jum. 
sau cel mult 2 ehiiograme peatră venătă 
şi tot atâta var ará. Deosebim pria urmare 
amesteerri de 1. 1 jum. şi 2 (la sută). Stro
pite fiiad cu amestecul de 1 jum. sau chiar 
2, frunzele ivite acum Ia meeput s'ar pârli 
din causa frăgezimei lor. Amestecul de 1 
jum şi 2 se va aplica deci mai târziu, 
peste vară şi de cu toamnă, când frunzele 
sunt desvoltate. 

Peatră venătă curată şi deci potriviiă se 
capetă în prăvălia 1 B. Misselbaeher din 
Sibiiu. 

Peaira se pisează mai întâia, apoi se to
peşte (disoaîvă) b puţină apă călduţă 

la 1 chilogram peatră vre-o 3 litre de apă 
- - îutr'un vas de lut s'au de lemn. Intr'a-
eeea se ttînge varul ars în cutare ciubăraş, 
pimêiid o cfdăţime de apă îndoit mai 
mare. 

Laptele de var astfel dobândit se stră-
cură prin o sîiă deasă şi se toarnă înceti
şor, mestecând bărbăteşte cu o bucată de 
lemn — în piatra topită (nici-decum întors, 
adecă ; peatră în var). 

Lieuidul astfel gătit poate fi păstrat pe 
mai târziu fără temere de a-'şi pierde tăria 
sa, este însă neapërat să se amestece băr
băteşte de câte-ori e a se turna în tulumbă ; 
altcum român pe fundul vasului tocmai 
materiile trebuincioase contra peronospo
rei. 

Stropirea bs.işi se îndeplineşte cu ajuto
rul aparatului numit tulumba (proaşca) de 
peronosporă, сяге împrăştie lieuidul de^cum 
nu s a r pete mai încrunt şi de o potrivă. 

In scopul isbuiirei nu române decât să 
urmăm întocmai poveţolor ce urinează : 

1. Stropirea să se îndeplinească cât mai 
a priât şi întocmai la timpul cuvenit, dacă 
e s.ă Lbatească in deplin. 

Stropite dintâiu urmează a se face cât 
mai de timpuriu, prin Maiu, până a nu se 
ti resp.-îndit peronospora, la tot caşul mai 
înainte cîe înflorirea viţelor. Neapërat este 
a stropi de doaë-oiï cel puţin sau şi mai 
bine do 3 - 1 ori. 

Stropirea a doua ar trebui făcută după 
înflorire, prin Iunie. Cu începerea lui Au
gust mmează stropirea a treia şi cerênd 
trebuieţa, prin Septemvrie a patra. 

Stropirea ar trebui toate frunzele şi cele
lalte părţi verzi. Rindurile viei trebue stro
pite de amendons laturile, aşa dar' de douô-
ori. 

2. Tulumba să nu se ţină aproape de 
viţele de stropit, Lieuidul să acopere frun
zele cu picăturile cât mai deopotrivă şi dese, 
de mărimea grăunţelor de păsat, sëmënànd 
a rouă mei un ta. Picături mari, cari s'ar 
prelinge înspre marginea frunzelor, lasă go
luri şi astfel nu scutesc frunzele în deplin. 
In urma stropirei frunzele să nu fie cu to
tul ude. 

3. Iu viile aflătoare pe coaste piezişe 
stropirea să se facă mergênd din jos în 
sus, nu şi întors. 

4. Nu este iertat a stropi pe timp ploios 
şi mai ales pe când plouă. Dacă ploaia ar 
ti spălat frunzele deja stropite, se va stro
pi din nou. 

Stropirea isbuteşte mai ales dacă se face 
seara sau dimineaţa pe timp uscat ; liniştit 
şi íünd cerul senin. 

5. Stropite ar trebui viile din întreg ho
tarul, cum şi viţele din toate grădinile co
munei, de oa: e ce viţele cari ar fi rămas 
nelecuite, fie şi numai pe alocurea, uşor 
rospâiubre peronosporă mai departe, ame
ninţând ea pustiire viile mai înainte săne-
toase ori stropite. 

Cu începere din anul de faţă, aşa ştim 
din isvor sigur, se vor pedepsi cu asprime, 
aroe'surat statului comitatens, toţi cari nu 
'şi-ar fi împlinind dafcorinţa prescrisă contra 
perono-iporei. 

Aşa fiind, primăriile comunale şi viierii 
vor lucra înţeîepţeşte, nplicând contra pe
ronosporei negreşit şi din vreme stropirea 
descrisă, atât de lesnicioasă, ieftină şi de 
mare folos. 

Române să adaugem că prin viile mai 
multor comune au dat năvală un fel de 
gândaci verzi, numiţi gărgăriţele viţei, cari 
foarfecă tinerele mlădiţe cu grămada. Cel 
mai î idemânatic şi sigur mijloc este a 
scutura des de dimineaţă, aceste gărgăriţe 
pe paazături aşternute jos. Urmează strîn-
gerea şi aruncarea gărgăriţelor în foc sau 
apă feibinte. 

Dela comitetul central al ,Reuniunei ro
mâne agricole din comitatul Sibiului". 

Silmn, 8/20 Maiu 1898. 

D. Comşa, Ггс. Tordăşianu, 
preşurtint» secretar. 
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Din R o m â n i a . 
Dela primărie. 

Consiliul comunal al Capitalei întmnindu-
:» sub preşidinţia dlui George Bursan, prim
itor, acesta a comunicat consiliului neno
rocirea de care a fost isbit dl primar, prin 
moartea fratelui sëu, senatorul I. F. Ro-
Elescu, şi consiliul în unanimitate a însărci-
nat pe d. Bursau să transmită familiei con
tente. 

d. 1. Procopie Demetrescu reamintaşte con-
ţMm că la 11 Iunie se împlinesc 50 de 
ani de h marea mişcare de redeşteptare na-
Jională de la 1848. 

D-sa propune ca această mare aniversare 
ti fie sărbătorită de oraşul Bucureşti, unde 
iajjrodus acea mişcare. 

Consiliul, îu unanimitate, numeşte o co-
внзіипе compusă din d-nii primar C. F. 
Bobescu, Ioan Procopie Demetrescu. George 
Вюэап, Aiighel Solaeolu, Vintilă C. A. Ro 
Ш, N. Melli-nanu, Al. Miclescu, C. Bolin 
tineanu şi Dr. Petrini-Galatz, spre a avisa 
b mijloacele ca să se serbatorească în mod 
Hrälucit această aniversare. 
; După propunerea dlui George Bursan, 
consiliul votează o eumă de 50Ó0 lei pen-
;ln acoperirea cheltuielilor. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 10 Iunie n. 1898. 

Asociaţiunea Aradauă — după-
:m am anunţat deja — îşi va ţine 
uminecă ce vine adunarea generală. 

Шш, că în mijtocul inteligenţei noa-
ître din loc e mare interesul pentru 
ţeastă adunare car*? are sä fie un 
toeeput de avênt în viaţa Asocia-
|tinii. Pentru petrecerea tinerimei 
te se va da în favorul Asociaţiunei 
'au făcut întinse disposiţiuni, încât 

•nuit 9 a Q s e de o buna reuşita. Dorim 
'recea strălucit şi Invităm pe toţi a-

'eii noştri din provincie a se pre-
ita la adunare» de Dumineca. 

* 

laghiarisarea Ia culmea turbării . Pri-
'm următoarele : 

Inspectorul şcolar Steinbach Antal din 
Becicherechul-Mare, după o tândălire de 8 
ui tn fine s'a présentât şi în cercul Alibu-

iki spre a sbiciui pe înveţătorii cornu-
' pentru puţinul succes obţinut cu ma-
'arisarea. 
Orbit de şovinism merse aşa departe în-
tpărâudu-i rëu, că în clasa I, românea-

s'a întrebat în româneşte, în clasa I, 
bească n'a mai voit a auzi cuvent sêr-

Be Tedea cât colo că sceneria întrea gă 
urmăreşte altceva decât compromiterea 
alei comunale, ca pe ruinele ei sa se 
'ce fălosul cuib de maghiariaare — şcoli 
stat susţinute de poporul român şi sêrb. 
cine sprigiuosc tendenţele maghiariaă-
e» 

Oameni de ai noştri ca încarnatul opo-
:t până a ajunge la oala cu curechiu. 
Eremia Roşul, Z:iharia Crăciun cu pune 
e aale, Moise Jura, Jiva Murgul, Marcu 
lovan şi mai presus de toţi Inveţătorul 
stin Mihuţ, căruia acum începe a i-so 
Iuti lingăitul cu care a băgat comuna 

ţcoala în toate nenorocirile. 
+ 

Tricolorul Român — la nuntă ungu-
14S1 Sâmbătă la 5 oare d. a. s'a cunu-
' aici în Arad fiica dlui Salace Gyula, 
lariul oraşului. Domnişoara mireasă a 
't în căruţa de pe urmă înpodobită eu 

albastre jur-împrejur şi trasă de 4 
tnpodobiţi în tricolorul român : la cap 
au câte doue pantlice mari-late, de 
ѳ roşie-albastră, ear' capul cailor şi 

ele înbrăcate în galben. Nu-i vorbă, 
te tricolori armonisează mai bine. Acum 

întrebare: ce-'i permis primăriului Sa-
-, nu-'i permis şi ţeranului din Par
va, pe care căpitanul Sarlót Га pe-
'\ cu 2 fl. fiind că a cutezat să facă 
acest lucru, înainte de dl primar ? . . . 

Din tâmpla Transilvaniei. Primim urme
le: 

Ci mar* atenţiune şi mângâiere sufle

tească am cetit frumoasa hotărîre a preo-
ţimei diu tractul Morlacei, faţa de ajutorul 
de stat, ce s'a publicat după .Unirea şi în 
Nr. 19 a „Tribunei Poporului, de Duminecă. 
Doar' in momentul acesta o lacrimă de 
durere mi-a picatdin ochi chiar pe şi-
r e b din urmă, când mi-am adus aminte 
că în protopopiatul Ludosului de Mureş, un 
preot, căruia mult îi place a se da de om 
avut, altcum fără familie, şi care uu purta 
pe spesele proprii nici un ziuariu românesc, 
ci numai de cele ungureşti, ce se dau pre 
intenţiuni, care pe lângă poţiunea canonică 
de vreo 60 jugëre de păment tot clasa I 
are şi proprietate de aproape 60 jugëre, 
vëzêndu-se până aci trecut cu vederea din 
partea Blajului Ia împărţirea acelui ajutor 
atâta s'a căciulit pe la autorităţile politice 
ungureşti, spre ruşinea statului preoţesc, 
până câîid a fost propus la minister şi în 
anul curent împărtăşit cu 62 fl. din ajut. 
Acum îngânfat, că a repurtat o aşa frumoasă 
învingere asupra Blajului, care nici odată 
până atârna dela el nu Га aflat demn de 
a fl împărtăşit — nu se genează a se lăuda 
publice, că din toţi ceialalţi preoţi tractuali 
cari au mai fost împărtăşiţi, nici unul nu 
'şi-a adus aminte se mulţumească flşpanu-
lui: Turda-Arieş de acest patrocinagiu, ci 
numai dînsul, pentru aceea că 'i-s'a promis 
ca pe viitor va fi împărtăşit din acel ajut 
'el puţin cu 300 fl. Doamne ce deosebire 

între fraţii de un sânge ? Unde duce lă
comia şi pofta de avere de multe ori, chiar 
şi pe aceia, cari sunt chemaţi a ţine cum-
pëtul şi a propune sus şi tare jertfa şi ab-
negaţiunea de sine. 

Aci se chiar pot aplica cuvintele Mântui
torului : perirea ta din tine. De o cam 
dată numele acelui preot îl retac pană va 
da noue dovezi de cruda trădare. 

Un abonent. 
* 

Duel Intre deputaţi. Chestia Lepsényi 
a provocat în parlament diferite incidente 
între deputaţi, din cari résulta încăierări. 
Deocamdată au eşit la teren poporalul Ra-
kovszky cu ovreiul Kos^uthist Pichl er. Du
elul a fost eu pistoale. 

* 

Cine-i pe la „Nemzetiszövetseg-" ? 
Ca publicul românesc sâ afle care 
din cele doue seminţii, alui Árpád 
ori alui Israil duc rolul principal la 
„Nemzeti Sövetség", vom spune lu
ând ca mărturie „Arad és Vidéke" 
că la „tündérest"-ul din parcul Baross 
majoritatea comitetului damelor au 
format-o doamnele Maria Neuman-
Fürst, Tilda Barst, Irina Bing, Estera 
Blau, Gizela Deutsch, Ilona Fleischer, 
Ianca Fried, Bianca Grim, Iuţi Hol
länder, Zelma Kuttn, Margareta Löf
ler, Ida Spützer, Irina Schatteies, şi 
aşa mai departe. 

Ei, de ce nu maghiarisează „Nem
zeti Szövetség" numele acestor fami
lii, ci 'şi bate capul cu maghiarisa-
rea boactëiïlor dela căile ferate? 

t Herczeg Mihály. Cine dintre noi nu 
cunoaşte acest .ilustru" nume? Ţinuta bra
vă a tinerimei din Budapesta în contra lui 
Alexics György Га scos la iveală şi din ob
scur сѳ era la făcut cunoscut. Nici când 
na ajuns un ora mai uşor la renume. Her
czeg Mihály ca profesor univerfcitar nu e 
luat în serios, e zăpăcit şi ridicol în prele
gerile sale şi a ajuns la postul de „rector 
magnific" numai în urma anilor de serviciu 
şi a „hazafiság"-ului devotat. într'un an de 
zile cât a stat ca rector a comis multe ca-
raghioslicuri cu apelurile şi cu activitatea 
în sinul „nemzeti szővetség"-ului. Prin a-
ceastă activitate însă ş'a atras disgraţia ce
lor puternici şi acum pleacă. In locul lui a 
fost ales alt rector, dintre profesorii de 
medicină. Foile din Budapesta îi scriu ne-
croloage. „Budapesti Napló" face apel la 
noul rector se vină şi se vindece stările 
bolnave create prin jupanul Herczeg. Vreo-

câteva îl persiflează îi batjocuresc activi
tatea. Ear noi îi strigăm un pios : Requies-
cas in pace Magnifice ! 

* 

In t r ' a l ta ţa ră şi la no?. In Belgia sau 
făcut de curênd alegerile dietale. Ministrul 
lucrărilor publice De Bruyn a candidat în
tr'un cerc, în care în mai multe ron
duri fusese ales. Dar ce se vezi, acum îi 
s'au împotrivit alegătorii şi n'au mai voit 
să-'l cunoască. Pricina a fost, că acest mi
nistru a dat anul trecut ordin, ca de aci 
înainte toate vitele cornute din Belgia să 
poarte ciucuri la urechie în diferite culori, 
ca să fie cunoscut din ce anume ţinuturi 
sunt vitele. Acest ordin ministerial era so
cotit din partea ţeranimei de batjocură, şi 
pentru aceea au voit să'şi rësbune ne-ale-
gându-l mai mult deputat . Ministrul vëzênd 
cum stau lucrurile au fost atât de cuminte 
încât ş'a retras ordinul şi a ajuns astfel 
în parlament. — Hei, hei, ordine minis
teriale d'al deasta pe la noi ar fi floare 
la urechie ! 

* 

Examone în Blaj. Examenele publice 
dela şcoala gr.-oat. de fete din Blaj cu 
finea anului scolastic 1897/8. se vor ţme 
conform următorului program : Joi 16 Iunie 
st. n. 4—6 examen din limba franceză, 
conversaţiune germană şi maghiară. Vineri 
17 Iunie, 8—10 toate obictele claselor I. 
şi II. 10—12 toate obiectele claselor III. şi 
IV. 3—6 toate obiectele claselor V. şi 
VI. Sâmbătă 18 Iunie, cl. VII. 8—12 reli-
giunea, limba română, maghiară şi geografia, 
cl. VIII. 3—6 religiunea, li nba română, 
matematica, maghiară, istoria. Duminecă 
19 Iunie. 11—12 examen din economia 
casnică şi grădinărit. 4—6 musica vocală 
şi instrumentală. Luni 20 Iunie. 8 oare 
dimineaţa sf. liturgie solemnă. — „Te 
Deum", cetirea clasificărilor şi împărţirea 
premielor. Exposiţia lucrurilor de mână, 
va fi deschisă începènd de Vineri în 17 
Iunie dela oarele 10—12 şi dela 2—4 d. p. 
Blaj, 8 Iuniu 1898. G, Muntean, director 
de studii, 

* 
Bibliografie. In editura tipografiei „Au

rora" din Gherla a apărut „îndreptat teore
tic şi practic pentru înveţămenlul intuitiv* 
în folosul elevilor preparandiali, a înveţăto-
rilor şi a altor oameni de şcoală, — de V. 
Gr. Borgovan, profesor de pedagogie în 
Bucureşti. Acest îndreptat corespunde pro
gramelor şcolare din Austro-Ungaria. Pre
ţul 1 fl. 20. 

* 

Examen în Beliu. Ca întregire la ra
portul despre examenul din Beliu amintim, 
că cu acel prilej s'au distins şcolarul 
Teodor Brun şi şcolăriţa Catiţa Stan, cavi 
au declamat frumoase poesii. 

* 
Med. univ. 

Dr. Nicolae Comşa, Karlsbad 
„Weinhaus* Sprudel-Gasse. 

Un fibirëu turc! 

Biserică batjocorită. 

Iubite Domnule Redactor ! 

In comuna noastră fruntaşă s'a folosit 
totdeauna un steag al tinerilor care se fo
losea numai la anumite ocasiuni când eşiam 
cu litia, când repausa ceva tînăr sau tînăre 
etc. — Steagul acesta însă s'a învechit. 
Subscrisul preot am aflat de bine a face deci 
un alt steag pe spesele mele, pe care în 
ziua de stiele Paşti l'am şi sfinţit şi dăruit 

Í pe seama sfintei bis. — Să înţelege de 
i sine că steagul e din mătasă roşie, galbenă 
\ şi vonătă, adecă mândrul nostru trei colori. 
! — După datina strămoşească am eşit acum 

la sfintele serbători a Rusaliilor cu proce
siunea la ţarină şi am scos şi steagul din 
chestiune pe cărei vëzêndu-1 gendarmii 
din loc numai decât au făcut arătare la 
pretură. Protopretorele cercual apoi Marţi 
dimineaţa a eşit în faţa locului pre mine 
ca pe conducătoriul procesiunei m'a citat 
la cancelaria comunală şi acolo a luat pro
tocol despre starea lucrului. La fine 
m'a provocat ca să-i predau steagul, 
rëspunsul meu a fost, că luând în con
siderare, că steagul e sfinţit, nu-'l pot preda, 
ci 'l-am rugat ca së 'mi dee 14 zile termin 
ca se cer înformaţiuni dela autorităţile 
bisericeşti în momentul acesta. După rës
punsul meu apoi s'a întors cătră antistia 
comunală şi a dat următorul ordin : Astăzi 
la tot caşul së-'mi câştigaţi steagul şi dacă 
va fi de lipsă duceţi şi gendarmi şi astfel 
intraţi în biserică şi 'mi aduceţi steagul. 
După aceste antistia comunală prin sub
alternii sei numai decât a câştigat steagul, 
adecă la porunca protopretorului din Boroş-
ineu, Capdeho a furat steagul sfinţit şi aşe-
eat în sft. biserică. Mie apoi 'mi-a spus că 
së va preda causa judelui cercual şi ca 
voiu fi pedepsit cu 200 fl. şi 30 de zile 
închisoare. 

'Ţi-leam adus ace«te spre trista «tire 
iubite de Redactor şi te rog să bine votaţi 
a da publicităţii îu N r u l duplu ca 
să cetească poporul aceasta faptă ne-
mai pomenită. Un fibirău să poruncească 
antistiei să scoată cu forţa din bis. prapo-
rele, căci aşia a fost făcut steagul cu cruce 
în vêrf. Mâne poimâne ne vor fura banii. 
Vë rog însă să atrageţi atenţiunea Veneratu
lui Consistoriu şi protopopului tractual Gur-
ban asupra furtului acestuia. Unde e acum 
autonomia ? 

Până când rabdă biserica? 

Cermeiu la 8 Iunie 1898. 
Cu cea mai prnfnnris «)-;.~x. 

Mulţumită publică. 
Părintele ieromonach şi prof. sem. din 

Arad, M. O. Domn Vasiliu Mangra a dăruit 
pe seama sf. noastre biserici din loc 20 voi. 
cărţi bisericeşti, toate legătură elegantă în 
piele, în preţ de 200 fl. Când îi aducem 
pentru acest dar frumos mulţumită noastră 
rugăm pe Dumnezeu, să-i lungiască firul 
vieţii, să-i dăruiască destoinicia la luptele 
mari la cari s'a angajat. 

C h i ş in eu , 24 Maiu v. 1898. 

Epitropia parochială. 

Poşta Redacţiei. 

R. Pop. Când le va veni rêndul. 
Em. M-ş. în R-r. Dl I. R. Ş. a sosit nu

mai eri, fiind dus de 6 sëptëmâni. 
D. L. în Coroiu. Scrie-ne încă odată, pe 

scurt şi bine, că manuscriptul a'a pierdut. 
Dacă stărui şi vëzênd că iai şi responsa
bilitatea naintea legii, bucuros publicăm. 

U L T I M E Ş T I R I 

Bësboiul. 
Dacă e să credem ştirilor — cari 

până aci s'au dovedit a fi tot minci

noase — apoi alaltăeri s'ar fi dat o 

mare bătălie între Americani şi Spa

nioli. Aceştia din urmă ar fi suferit în

frângeri însemnate şi azi ori mâne a-

junge treaba la bătălie decisivă în apele 

insulei Cuba. 

Editor: Anrel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russu Siriana. 
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ZII. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kisjenöi kir. jbirósag mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 

Velieiu Mihály kisjenöi végrehajtatónak Puskás Petru mint kk. gyerme
kei Puskás Gavrilla és Tódor A. és A, gyámja végrehajtást szenvedő 
elleni 28 frt 36 kr. tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
kisjenöi kir. járásbíróság területén levő Csintjei 125 sz. tjkvben A I. 
2—10 r. és 831, 1103, 1204, 1779, 1870, 2312, 2626, 2743, 2994, hrsz. 
a felvett ingatlanok az árverést 994 frt — krban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenébb megjelölt ingatlanok az 
árverést 994 frt — crban ezennel megállapított kikiáltási árban elren
delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898 évi Iulius hó 
20-ik napján d. e. 10 órakor Csintyén a község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak. 

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlanok hecsárának 10%-át 
vagyis 94 frtot készpénzben, vagy az 1881: LX, t.-cz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a 
kelt igazságiigyministeri rendelt 8. §-ában, kijelölt ôvadékképes értékpa
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz, 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Kisjenön 1898 évi május hó 3 napján. 

Kisjenöi kir. jbiroság mint telekkönyvi hatóság. 

Banca generală de asigurare mutuală. 

««- „TRANSILVANIA" 
ÎN SIBIIU. 

asigureazu pe lângu condiţiunile cela mai favorabile: 
1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile e t c ; 
2. pe viaţa omului în toate combin aţiunile, precum : asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru termin uri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri să dau, şi oferte de asigurări së primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caraş-Severin, Timiş şi Torontal prin 

Agentura principală din Arau. 
(Strada Széchenyi Nr. 1 , casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, ctagiul al 11.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Tipografi» .Tribuna Poporului* A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


